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Meddőnek tüntetik föl sokan a je­
lenlegi országgyűlés működését. Nincs 
szándékunkban dicséneket zengeni e 
parlament története fölött; s koránt 
sem állítjuk, hogy az idővel takaréko­
san gazdálkodott volna, s hogy az ered­
mény megfelel annak, a mit az ország 
közvéleménye méltán és jogosan meg­
várhatott volna.

I >e másrészről nem osztozhatunk 
azon felfogásban sem. liogv e parla­
mentnek működése oly minden ered­
mény nélküli volna; vannak alkotá­
sok. melyek kimagaslanak a cliaoticus 
helyzet daczára. s melyek a magas hul­
lámokban csapongó politikai áramlatok 
közepette, a belső reformnak égés 
gesebb irányban való fejlődésére, ne­
vezetes befolyással és hatalmas ténye 
zők lesznek.

I h enek a közj e g v z ő i i n t é z 
meny behozatala és az ügyvéd 
í en (1 tart a s. Mindkét i ntézményny e 
igazságszolgáltatási rendszerünk javí­
tásának lényeges feltételeit teremtettük 
meg.

A mi nevezetesen az ügyvédi rend­
tartást illeti, — e tekintetben a viszo­
nyok szabályozásától a legüdvösebb 
eredményeket várjuk, ha a törvény í 
benne lefektetett elvekhez, sa törvény- 
hozásnak intentióihoz hi ven hajtatik 
végre.

A z ü g y v e d i ka m a r á k megala­
kulása most van folyamatban ország­
szerte. T.zzel a törvénv a végrehajtás 
első stádiumába lépett. Vajha valósul­
nának mindazon remények, melyeket 
ehez köt az ország! \ ajha az ügyvédi 
karnak reorgauisátiója, tényezője len­
ne egyszersmind a magyar igazság 
szolgáltatás javulásának és szebb jövő­
jének !

Mert az állapotok e tekintetben már­
nán' tarthat kínokká váltak. A magyar 
ügyvédi kar úgyszólván nem őre, ha­
nem sok esetben atka lett a magvar 
igazságszolgáltatásnak. Azok. kik ma­
gasztos hivatásuknak öntudatával bir- 
tak. esak kivételekké törpültek; az or­
szág közvéleménye mindenütt és élesen 
sújtja az ügyvédi kait. e tisztességes 
kivételek szégyenére is. Azon elvnek 
hódolva, hogy meg ne nehezítsük 
az igazság keresését; lehetetlenné 
tettük az igazság elérését. A feleket az 
ügyvédi kizsákmányolásnak dobtuk 
áldozatul. Az emberekben megingattuk 
az igazság iránti hitet, midőn egy fe-

, nogy me 
íosszasabban

g} el mezetlen, erkölcsöket nem ismerő 
s a perlekedésre utalt ügyvédi kar kö 
vetítéséhez folyamodtunk; nem állt 
pitva meg előzetesen a viszonyt a fé 
és az ügyvéd közt; nem gondoskodva 
arról, hogy az ügyvédségtől eltiltássá 
nak az erkölcsileg megbizhatlanok 
nem gondoskodva kellőleg az ügyvéc 
kar qualificálásáról; nem szabva me 
a határokat, melyeken az ügyvéd tu 
nem léphet: a feltételeket, melyek 
becsületes munkadíjt — a rablástó 
megkülönböztetik. — A viszonyoknak 
ezen rendezetlensége, az állapotokna 
ezen határozatlansága, nevelte a nép 
ben a perlekedés! hajlamot, megingattr 
a tulajdon sérthetlensége iránti hitet, 
mert az igazságszolgáltatás azon alap 
elvét, hogy az igazság egyszerű é 
gyors módon kiderittessék, iíhisoriussí 
tette leggyakrabban az, hogy a per 
az nyerte meg, a ki ügyesebb volt vé­
delmében, és gyakran az is 
lyik bírta a védelmet 
é s j o b b a n fizetni ?

Mindezen állapotoknak lassan es 
fokonként veget kell, hogy vessen az 
uj ügyvédi rendtartás. Az ebben ala­
pul vett testületi szellem, kell. 
hogy az erkö 1 csök nemesbiié- 
sere hasson az ügyvédi karnál is. 
Szeretjük hinni, hogy az ügyvédi ka­
marák élére oly férfiak fognak állít­
tatni, kik tudatával bírnak az ügyvéd­
ség jelentőségének, féltékenyek lesz 
nek az ügyvédi kar reputatiójára, és 
egy egészségesebb ügyvédi szervezet­
nek, ezzel egyszersmind jobb igazság- 
szolgaltatasi processusnak is meg fog-- 
ják vetni alapjait. A törvény szigorú 
quahticatiokat állapit meg, körvona- 
lozza a viszonyt a fél és az ügyvéd 
közt, biztosítja ennek a becsületes 
munka diját, s a feladatáról megfe­
ledkező, a kar erkölcsi reputatióján 
csorbát ejtett pályatárs fegyelmi bün­
tetését, is első sorban az ügyvédi ka­
mui ákra bízza. De ennek üdvös ered­
ményei csak úgy lesznek, ha a tégy el- 
nn jogot a törvény szellemében gya­
korolni is fogják az ügyvédi kamarák, 
ia a clique-érdek el nem feledteti ve 
ük azt, a mivel az ügyvédség jó hír­

nevének. s az igazságszolgáltatás érdé 
keinek tartoznak. Szeretjük hinni, 
i°gy gyakorolni fogják a kamarák 

teljes mértekben a fegyelmi jogot, 
mert csak akkor lesz ellensúlyozva

védek lajstromába felvétetett. A tor­
ony meghatározza azt is, hogy ki ve­
hető fel az ügyvédek lajstromába; ne­
vezetesen nem vehető fel az, aki 
csőd alatt áll. Az ügyvédkedés

esetei közül azonban, 
ij. szól) hiányzik azon

megszűntének 
(melyről a 34
rendelkezés, hogy az, ki időközben 
a 1 aj str o m b a v a 1 ó felvétel 
után csőd alá, esik, az ügy­
védkedést nem folytathatja.

Di re vonatkozólag nincs a törvény­
ben semminemű provisió. Az, a ki a 
íeh étel után jo csőd alá — folytat­
hatja az ügyvédkedést; a törvénynek 
hiányossága ezen magyarázatra ad 
okot: pedig ez ellenkezik az egész 
tői lény szellemevei. Ha a csőd miatt 
megtagadható az ügyvédi lajstromba 
való felvétel és az ügyvédkedés joga 
a csőd beállta után természe­
tesen megszüik az előbb szer­
zett j o g.

Szükségesnek tartottuk e hiányt ki­
emelni, hogy utólagos utasítás által 
bár, de mindenesetre pótoltassák, mert 
ezen intézkedés nemcsak nem ellenke­
zik az idézett törvény nyel , hanem 
épen annak szelleméből foly. S mert, 
mint érintettük, óhajtjuk mindenkép 
az ügyvédi kar reputatiójának emel­
kedését, — s a közönség bizalmának 
megszilárdulását.

A válságról.
Budapest, febr. 23.

Tegnapi tudósításunkban jeleztük azt, 
hogy ő felsége ina Csengery Antalt fogja 
ogadni kihallgatáson. Az udvartól a Csen­

gd} nevere szóló meghívó, ma reggel 8 
órakor érkezett a miniszterelnökségbe, 
íonnet azonnal elküldték Csengeryhez. 
Bittó miniszterelnök fél kilenczkor ő felsé-

mértékben 
csak akkor 

azon elég hatalmasan nvilvánult ellen­
tétes irány, mely a kamara által gva- 
korlandó fegyelmi eljárástól ügyvéd­
ségünk reorganisatióját s e tekiutet- 
oen az állapotok javulását nem várva, 

a fegyelmi jogot a kamarákra nem 
akarta bizni.

Leg} en szabad ezúttal az igazság- 
ügyminiszter urat egyszersmind az ügy- 

édi rendtartásról szóló törvény egy 
ényeges hiányára figyelmeztetnünk. A 

törvény értelmében ugyanis ezután az 
ország bíróságainál és hatóságainál 
mint ügyvéd csak az működhetik, aki 
bármelyik ügyvédi kamara által az ügy

Lorántfy Zsuzsánna leveltárczájából.
A magyar Akadémia történelmi bizott­

sága kiadásában közelebbről megjelenend: 
„A két Kákóczy György fejede­
lem családi levelezés e.“ — egy 
nagy terjedelmes kötet, melyben nyolcz- 
száznál több levél van e nevezetes család 
egyes tagjaitól.

Az akadémia e kiadása a magyar női 
közönséget is érdekelheti — mert e leve­
lek közt van annyi összefüggés, hocy a 
korról, melyben és melyről írattak, tiszta 
képet nyújtanak. Hogy más tekintetben it 
mennyire becsesek és mennyire érdekesek, 
azt ítélje az olvasó az alább következő két 
levélből.

I.

A harmincz éves háborúba I. Kákóczy 
György, mint a svédek szövetségese belé- 
elegyedett. Sokáig készült, nehezen hatá 
rozta rá magát — de akkor egész lélekkel 
hozzálátott — s oly rendkívüli eredményt 
vívott ki, mint a linzi béke.

Már 1644 eleje óta folyt a háború közte 
és a magyar király seregei közt változó 
szerencsével, eldöntetlenül hol alkudozva, 
hol küzdve. A svéd erő akkor Dániával 
küzdött s Kákóczynak épen az volt a fel­
adata, hogy a német császár erejét foglal­
koztassa annyira, hogy a dánoknak segélyt 
ne Küldhessen. Végre Tontenson a dán 
háborúban diadalmas maradt és sietett 
Morvaországba, hogy itt az előnyomuló 
Kákóczyval egyesülhessen. Az egyesülés 
lneg is történt — de csakhamar azután 
Kákóczy megkötötte a békét, s midőn e 
levele kelt, ő még együtt volt a svédekkel,
. e a béke praeliminarei már alá voltak 
u'va. A levél, melyben nejét az ottani dol­
gokról értesíti e következő:

Az úr isten stb.
21. avagy 24. Juli Patakról Írott leve- 

edet, édesem, én 2 dies re viradóra 3 óra- 
ür vottem vala el. Az murányiak felve­

téseket már értettem vala, mi is ezt szán 
juk, hogy mind csak az szegény magyar 
l°gy, adjanak azok isten előtt számot róla 
az kik okai s abban gyönyörködnek. Az 
hajdúságnak nagyobb része mmden bi 
zonynyal otthon vagyon, itt 2000 fellebb 
csak egygyel sincs több, csak az erdély 
pártról valók közül is bőven vagyon ott­
hon 1400; az Szabolcsvármegyéből valók 
közül is vagyon 2000 lovas otthon, mind 
inkább az java, ezer lovas is által jöhet 
könnyen. Petki Istvánt is, hogy alá bocsa 
tánk 4 die praesentis múlik 8 napja, az 
héten mi úgy reméljük Szendrő alá fo 
érkezni ; igen szükséges az gondviselés s 
vigyazás annál is inkább, az mint magad 
is irod édesem, noha innét felől az ellenke­
zőknek nincs módjok, hogy bocsáthassa­
nak csak ezer lovast is alá. Semmi jó alkal­
matosságot el nem kell múlatni, ha kíván 
tátik mi még imitt szép számú van, küld 
hetünk hadat ala. Az Kis Tamás híreinek 
mi bízón hitelt nem adhatunk, egy nehány 
igaz ratiokra nézve, mindazáltal vigyázni 
nem árt, könnyű is annak végére menni küld­
őén egy meghitt embert szinte oda is, mi is 
vigyázásban akarunk édesem reá tok lenni. 
Péti István helyett Inczédit akarjuk bekül­
deni. Patakon való lakásodat mi bizon most 
nem javaljuk édesem, kiről ezelőtt is ir­
tunk; nem tudom mire vélni Bota felől 
semmit sem Írsz, kit mi 14. Julii bocsátot­
tunk vala hozzád, azután is 15, 22, 24, 25 
két levelet, 29 diebus Julii bőven irtunk, 
akarnánk igen ha leveleink mind kezedben 
mennének. Az elmúlt szerdán valék egy 
kertben ott Morvában, ki fel való táborunk­
hoz egy annyi föld mind Vaj ásd Fejérvár­
hoz, vagyon 60 esztendeje hogy kezdették 
volt épitni, kinek mássát nem hiszem senki 
szeme láthatta, én csak helyét is elmémmel 
se egész Magyarországban Erdélyben az 
kit láttam fel nem találhatom, s meg sem 
tudom hirtelen írni mind szépségit, al­
kalmatosságit ; ha lehetne azon volnék az 
kertészet el vitethetném, fiával együtt. 
Mennyi uj keresztyén s minemü mester­

sé­
géhez hivattatvan, azonnal ő felségéhez 
sietett. Azon idő alatt, mig Bittó minisz­
terelnök ő felségénél volt, 9 óra körül 

sengery Antal meglátogatta a miniszter­
elnököt, s nem találván honn, bevárta mig 

felségétől visszaérkezett. Bittó minisz­
terelnök visszaérkezvén ő felségétől, Csen- 
geryvel 10 óra utánig értekezett, mikor is 
Csengery eltávozott, hogy átöltözzék az 
audientiára. Bittó miniszterelnököt e köz­
ben Bar tál kereskedelmi miniszter is meg­
látogatta, kivel a miniszterelnök 11 óra 
tájban Pestre jött meglátogatni Gorovét, 
s értesíteni arról, miszerint őt ő felsége 
délutáni 1 órára várja kihallgatásra. A 
miniszterelnök Gorove után meglátogatta 
Kerkapolyt és Tóth Vilmost; de e látoga­
tások semminemű politikai combinatiók- 
kal nem köthetők össze. Csengery Antal, 
mielőtt ő felségéhez ment volna 3 negyed 
12-kor még szolani akart a miniszterel­
nökkel, de nem találván honn, kevéssel 12 
óra előtt elindult a várpalotába. Csengery 
Antal egy félóráig volt ő felségénél kihall­
gatáson. Kihallgatás után a miniszterel­
nöki palotába ment, hol a miniszterelnök­
kel, kit ezalatt báró Wenckheim it fölke­
resett, délutáni 1 óra utánig értekezett. 
Délután 1 órakor a miniszterelnök meghí­

vására Trefort közoktatási miniszter is a 
miniszterelnökhöz ment, kivel hoszabb s 
igen fontos értekezlete volt. Gorove István 
a kitűzött időben kihallgatást nyert ő fel­
sége által, s utána ő felsége a mai nap 
folyamában már nem hallgatott ki senkit, 
ügy halljuk, hogy Tisza Kálmán hol­
nap fog kihallgatást nyerni ő felségétől. 
Csengery Antal mai kihallgatásáról azt 
halljuk, hogy ő valamint Deák Ferencz is, 
a helyzet súly pontját a deficit fedezésében 
kereste. Deák Ferencz szavai szerint ez a 
„bölcsesség sava“ (sál sapientiae.) A mi 
Gorove István kihallgatását illeti, erre- 
nézve arról értesülünk, hogy e kihallgatás 
csak is azon okból történt, r.ogy Gorove a 
deák-kör elnöke s mint ilyen a Deák-párt­
ban uralkodó nézetekről leginkább látszik 
hivatottnak legfelsőbb helyen nézeteit elő­
adni. Gorove kihallgatása a kabinet-alaki- 
tással személyi összefüggésben egyátalán 
nincs. Délután egy órakor Szende Béla 
honvédelmi miniszter is volt a királyi pa­
lotában, de nem kihallgatáson, hanem mi­
vel ott magánlátogatást tett.

A helyzetet jelenleg a fedezet kér­
dése s az e tekintetben Tisza és a Deák­
párt többségének nézetei közt létrehozan­
dó c o m p r o m i s s u m dominálja. — Ily 
compromissum Tisza és Bittó, illetőleg 
Gliyczy közt lehetetlennek tartatik. Szlávy 
miniszterelnöksége többé napirenden nincs. 
Megjegyzendő egyébiránt, hogy Szlávy a 
kabinet alakitasara forma szerint nem is 
tolt felszólítva, mert határozott negativ 
irányú nyilatkozatai által ily felszólítás 
elől maga zárta el az utat.

A sokat emlegetett b. Wenckheim s gr. 
í estetics György-féle combinatiók, — ha 
volt is talán némi alapjuk — ma már túl­
haladott álláspontoknak tekinthetők. Van 
azonban remény, hogy a legközelebbi na­
pokban sikerülend végre oly egyéniséget 
találni a Deák-párt régi gárdájában, a ki 
sikerrel veheti kezébe a még most teljesen 
ki nem egyenlített eltérő irányzatok össze­
egyeztetését.

Értsük meg egymást!
Az ezen czim alatt megjelent

nak szerzője elmondja, hogy kiknél

e s

ropirat-
, , , „ . „„ : n e k a

neveben beszél
Nevezetesen azt mondja, hogy azoknak 

a neveben beszel ,,k ik ott állunk min­
den nemzeti, hazai humanisz ti- 
kus ezé Ír a kibocsátott aláírási 
iveken, ezereinkkel, vagy fillé­
reinkkel — a kitől mi telik; — 
de semmiféle „g r ü n d o 1 á s 
„G e sc h äft“-n él — soha!“

Vizsgáljuk csak kissé ezeket a nao-y 
szavakat.

. Lassúk csak, hogy azok a nagy részben 
kiváló egyének, kiket nem mi, hanem a 
kérdéses röpirat szerzője jelez con- 
servativeknek, oly idegenek-e csak­
ugyan minden gr [ind olás tói és Ge­
sell üfttől?

Csak úgy hamarjában állítjuk össze a 
következő neveket.

B. Sennyey Pál, az északkeleti vas-

sulatnál. B. V a y Miklós ott van a keleti 
vasútnál, a kassa-oderberginél és a földh. 
részvény-társulatnál; gr. Zichy Ferencz 
a déli vasútnál, gr. Zichy Henrik az osz­
trák államvasutnál s az arad-temesvárinál; 
&r" m ^ i c h y Nándor a pécs-barcsinál és 
a földhitelintézetnél; gr. Zichy Edmund 
a magy. nyug. vasútnál és az „Anker“-nél. 
G r. A p p o ny i György a „Pannónia“ 
viszont biztositó intézetnél: gr. N ádasdy 
F eren ez ugyanitt; Ürményi József 
az I. m. ált. biztositó intézetnél és a pesti 
c o ttage-épitő-társulatnál; gróf 
C z i r á k y Jánosa földhitelintézetnél; 
Zzedényi Ede a tiszavidéki vasútnál és 
a földhitelintézetnél és a bécsi Creditan- 
sfaltnál; Somssich Pál az I. m. által, 
biztositó társulatnál, a földhitelintézet­
nél s a Ganz-fele vasöntödénél; és végre 
a volt „conservativ“ kanczellár gróf 
I orgach Antal ott van, vagy ott volt a 
szerencsétlen kassa-oderbergi vasútnál, a 
bukás révén állott „Haza“ biztosi tó inté­
zetnél, a „Hunnia“ viszontbiztosító inté­
zetnél, mely csúfosan megbukott, a pesti 
zálogkölcsönbanknál, mely szintén liqui­
dst: szóval ott volt igen sok helyen, hol 
üdvös működésének eredményei — világo­
san szólnak.

íme csak úgy hamarjában szakítottuk 
ki e diszes sort, a legközelebbi évek történe­
téből. S azonkívül ezen történeti „Conser­
vativ“ nevelt ott ragyognak sok bécsi in­
tézet Verwaltungsrath listái közt.

Tehát értsük meg egymást! íme, az 
egyszerűen nem igaz, hogy azok, a 
kiknek nevében at. szerző, — (ki ál­
lítólag előkelő állást foglal el — s a ki 
a conservativ politikával identificálta ma­
gát) beszél és ír: nem vettek részt semmi 
féle griindolás és geschaftnél — „soha!“

Ilyen fegyverrel nem ildomos a magyar 
conservativ politika mellett, s a Deák-párt 
ellen küzdeni. Mert e fegyvernek a mint 
látjuk két éle van.

\ égül még csak egy megjegyzést. Mi 
nem mondjuk, hogy mindazon sok tekin­
tetben kiváló egyének, kiket fentebb meg­
neveztünk a conservativ politika liivei vol 
nának. Az említett röpirat s z ér­
zőjét ü n t et i őket úgy föl, mit a con­
servativ eszme és politika kiváló és ré<A 
előharezosait.

azt sem mondjuk, hogy hiba, hogy 
bűn volt tőlük kiváló helyet foglalni vas­
úti és hitelnitézeti téren. Épen ellenkező­
leg, örvendetes jelenségnek tartjuk ezt; a 
fényes történeti neveknek, a kiváló hazai 
capacit ásóknak nézetünk szerint k ö te­
le s s e g ü k, az ország érdekében 
kötelességük e téren is elfoglalni a 
fontosabb positiókat föltéve, hogy képes­
séggel is bírnak az állásra, melyet elfog­
lalnak, s föltéve, hogy befolyásukat helyes 
irányban érvényesítik (a mi ugyan nem 
mindig történt) mert ha ők visszavonulnak 
könnyen idegen kalandorok, jöttment ipar­
lovagok és szerencse-vadászok foglalhat­
nák el e tért, melyet kizsákmányolnak sa­
ját önző és soha ki nem elégíthető érde­
kükben, a nélkül, hogy az országgal , 
melyben idegenek , melynek érdekeihez 
nincs sem érzékük sem vonzalmuk — so­
kat törődnének.

Tehát csakugyan — értsük meg egy­
mást !

ügyminiszteriumhoz, s a különben is ma­
gas borfogyasztási adópótléknak 11 krral, 
a sörfogyasztásinak pedig 10 krral fölemel- 
hetését kérelmezte. A pénzügyminiszter, 
mint értesülünk, a főváros e kérelmét az 
ország jelen pénzügyi viszonyai közt tel­
jesíthetőnek nem találta; s a folyamod­
ványt elutasító határozatában kiemeli, — 
hogy ha a bor- és sörfogyasztási adó föl­
emelése egyáltalán kérdésbe jöhetne, azt 
első sorban mindenesetre az állam 
igénybe.

venne

A B i 11 o-m iniszterium visszalé­
pése előtt kielégítő befejezést igyekezett 
adni egy hosszú idő óta függőben levő 
ügynek, írja az „L. Lloyd“. A parlamenti 
és kabinetválság zavarai közepette a val­
lás- és közoktatási minisztériumban a 
szerb congressusi szabályzat 
feletti vegtanácskozasok folytak. Midőn 
ama szabályzat tavaly novemberben felér­
kezett, reményiették, hogy a legfelsőbb 
szentesítés néhány nap múlva fog meg­
adatni, mivel az elaboratuin minden lénye­
ges pontja mérsékelt érzület kifejezése és 
a kormány szándékainak megfelelő volt (?) 
mindazonáltal egyes, leginkább alaki ter­
mészetű kifogások merültek fel, melyek 
nem fenyegették ugyan magát a dolgot' de 
mindenesetre késleltettek a végeldőlést, 
sőt egy időben azon nézetre adfak alkal­
mat, hogy a szabályzatot ismét a congres- 
sushoz kell visszaszármaztatni újabb át­
nézés végett. De ezen eljárásnak súlyos 
következményei lettek volna. Igen czél- 
szerii volt tehát, hogy Trefort előbb még 
egyszer ide hivatta Bécsből Hue bér szerb 
k. congresmsi biztost, hogy az ő jelenlé­
tében bizalmi férfiak a tárgy fölött újra 
tanácskozzanak. Ilueber udvari tanácsos 
minden ellenvetést elhárított, s a congres- 
sus munkálatát egész teljességében alkal­
masnak találták ő felsége elébe terjeszteni, 
a nélkül, hogy azt újra a congressushoz 
kellene visszaküldeni. A legfelsőbb szente­
sítés nehány nap alatt várható. A Bittó- 
kabinet ezáltal kellemetlen örökségtől 
menti meg utódját és Trefort nagy hálát 
eidemel, mert a szerb bajos egyház; kér­
dést és ez egyház összes ügyeit rendes ke­
rékvágásba hozta.

I. laptársunk e közleményével szem­
ben jo forrásból arról értesülünk, liog'y a 
szerb congressusi szabályzatnak nem epen 
minden pontja volt a kormány szándékai­
nak megfelelő, sőt több lényeges pontot 
oly kifogásolhatónak talált" a kormány, 
hogy azoknak határozott módosítása iránt 
tett javaslatot ő felségének.

Székes fe hér vári püspökké — 
mint a „Jelenkor“ értesül — dr. Dulánszky 
Nándor czimz. püspök s vallás- és közok­
tatásügyi osztálytanácsos neveztetett ki.

G h y c z y pénzügyminiszter, 
mint értesülünk erős csuzbaja s fogfájása 
daczára folyton érintkezik minisztériuma 

uttársulat és a magyar hitelbank elnöke j szakreferenseivel, főleg a vám- és kereske­
delmi szerződés módosítására vonatkozó 
munkálatok előadóival.

volt; ugyancsak Sennyey Pál báró 
concessional-iusa az északkeleti 
vasútnak; gr. S z é c h e n Antal igaz- 
gatotanacsosa az osztrák államvasut-társu- 
latnak ; gr. N á k o Kálmán igazgatótaná­
csos ugyanitt és az „Anker“ biztositó tár­

emberek menjenek alá, im jegyzésben
kültük, úgy vagyon egy nehány sze­
mély, ezután 12 nap alatt* fognak megin­
dulni. Cristopnak igen megparancsoltunk 
jó mesterek mennének alá, vasat ne kül- 
gyenek. Nyavalyás Forgács Zsigmond uram 
júliusnak 28. napján ment vala el tábo­
runkból Duklas urammal az derék svécziai 
tábor látni, ott sokat vendégeskedvén majd 
3 napik ugyan ott megbetegedvén, Vittein- 
berg uram maga hintóján küldte vala ide. 
2. Augusti s 4. dicsre praesentis inensis 
viiadóra éjjel 12 es egy óra között szörnyű 
kínnal hala meg, Nagyszombatban viszik a 
testét, ott is akarják eltemetni, az féleségét 
fel varvan, valóban sok szánója vagyon az 
pápista atyafiak közül; isten irgalmazzon 
szegénynek s ne vegyen számot isten tőle 
nekünk tött hitének megállásáról, nem jó 
senkinek az isten nevére híjában ineges- 
küdni, s annak ajakára való felvételével 
játszani, sem pap, barát nem szabados an­
nak megbocsátásával ha ez ellen szándék­
kal s kész akarva igyekszik véteni, csele­
kedni, per se vei per alios igaz az isten az 
üzletiben. Itt nekünk isten szép esőket, 
s hűves időket kezde szolgáltatni.

Ez levelem Írását eddig még tegnap 
végeztem vala el,azonban Klubucucskitól is 
21. és 28. die Julii irt levelidet, édesem, egy- 
szei smind vöttem, áldom az úristennek szent

is 
ki

Budapest főváros a fogyasztási adópót­
lékok fölemelése iránt folyamodott a pénz-

A Porta, mint a „P. Ll.“-nak Konstan­
tinápolyból Írják, minden lehetőt elkövet, 
hogy a Hirsch báróval a török vasu­
tak kiegészítésé ügyében folytatandó tár­
gyalásokat kikerülhesse. A legkülönfélébb 
kifogásokkal minden kísérletet meghiúsít, 
mely a csatlakozási kérdés eldöntését ezé- 
lozza. Világos, hogy a Porta és különösen 
a jelenlegi nagy vezír nem szándékoznak a 
csatlakozásba beleegyezni és az egész vasút 
iránt csak annyiban érdeklődnek, a meny­
nyiben az Törökországnak stratégiai vo­
nalul szolgálhat. Minden egyéb közönyös 
előttük, még az is, mi módon fognak kö­
telezettségeiknek eleget tenni. Ily körül­
mények között legalább addig, mig Hus­
sein Avni pasa a hatalom polezán marad, 
az említett tárgyalások befejezése nem re­
mélhető.

nevét hogy egészségben váltok, ezután 
szent fiának érdemiért szolgáltassa 
Amen.

Bota lassan ment; akarom, édesem, hogy 
Klubucucskit felkülted, kitől én is bőven 
szóval izentem; úgy tetszik, édesem, ha az 
allando leszen az mit én végben vittem s 
nemzetemnek jó lelke es méreti leszen, va-

rencsesen engedi egymást látnunk rövid ' 
időn. Gondviselésedben vigyázásodban is 
meg vagyunk nyúgodva édesem. Lakásodat 
jobb Tokajban rendelned, az posták is arra 
vadnak s mindeneket hamarább érthetsz.

Kőt uramat isten annál is jobban gyó­
gyítsa s állássá helyere. Ide való jövete- 
lünk okait Klubucucskitól megértheted, az 
miről czifrákkal irtunk nem voltak na try 
dolgok, kiknek késedelmek miatt kár es­
nék. Az por, golyóbis már nem kelletik, 
vissza kell vinni. Faragót ugyan kiváltot­
tuk volna, de nem bocsátottak kisebbet is 
nálánál, lm már minden rabokat pénz nél­
kül kell elbocsátani mind két részről. Az 
mely Kazai nevű hadnagyot elfogtak Mu- 
raiiy alatt, az mi jobbágyunk fia, nem is 
volt annál vitézebb ember ott egy, senkise 
mikor lehetne szolgánkká kellene tenni i 
az kui tanokat ref renal ni kell, s ugyan va- 
lóban is meg kell őket büntetni. Svédnek, 
odanienyén, úgy hisszük, édesem, már nem 
szükség menni. Az mint megírtam az előtt 
“•ff“6“. Lelki Istvánt bocsátám közel 
.U0 lovai alá; az munkácsi gyalog is Huszti 
Istvánnál, im most megyen alá. Az új ke­
resztyénekkel takácsnak jónak kell lenni, 
egyéb mesterembereknek is. Az vármegye 
lovassá, gyalogja is nem fog már kelletni 
sokaik (sokáig) édesem, Barcsai Ákost ren- 
delhetjük-é liákóczy György mellé ? gon- 
dolkodunk róla; az lengyelországi jószágok 
felöl nekem is ir Kákóczy György, örömest 
írunk az királynak; de elsőbben azt tud­
nánk meg, micsoda igazságok legyen hoz­
zája, mivel az király ő felségétől leszen 
tekintetünk s az ő igazságokra is azért 
mennél hamarébb szükséges hogy tudósít­
sanak róla. Az uj keresztyéneket jó leszen

penes fluvia Dina, die 6 August! Anno 1645.
Az te szerelmes igaz urad édesem.

R. György, mp.
Im most 8 die bocsátottuk el Klubu- 

cucski uramat reggel 6 órakor. Mennyi uj 
keresztyénnek kell alámenni regestomát 
viszi Klubucucski uram.

II.

tértiben ‘ SÍvS' ““‘^i aZ ,11elkiben és Borsiban most szállítani őket," aztornaí 7l- 
tcstiben. líakoczy teiginond mellettem va- lnnot mar plm/,l/.i, i„:..*i tri„i_____
gyón, áldott az ur istennek szent neve, jó 
hire, neve, tekinteti vagyon, mindenek 
előtt; az busulasnak békét hagyj, édesem, 
mert annak nincs haszna, én az úr istennek 
szent oltalmában megnyúgottam, s elhit­
tem, veled együtt megtart bennünket, eze-

lapot mar elmulék kiről Klubucucskitól 
izentünk bőven édesem, valamiről szükség 
volt még eddig édesem, mindenről tudósí­
tottalak s ezután is; sáfránt vétetek; az 
paripák kivantatnak, az több dolgokról bő­
ven izentünk Klubucucski uramtól édesem. -OJ.~ „= ,1V,Ö>7
Datum in castris Moraviae Larmperstoiff | szonért, szükséged arra nincsen; mert

II. Kákóczy György is folytatott egy 
háborút a svédekkel szövetségben — de 
egészen más eredménynyel. Ö ezen hábo­
rút Lengyelország ellen folytatta, — mely­
nek felosztására a svédekkel és kozákokkal 
szövetkezett. Epen akkor, midőn az erre 
vonatkozó alkudozások folytak egyszerre 
svéd, lengyel, kozák, oláh tatár szövetsé­
gek voltak a fehérvári udvarnál — s ő 
ezekről, valamint terveiről is tudósította 
anyját s annak tanácsát kérte ki.

A gondos szerető aggódó anya vála- 
szolt. Lorántfy Zsuzsánna bölcsességének, 
tapintatának, eszének e levél egyik legfé­
nyesebb bizonysága — melyben ő óva inti 
fiát a hadjárat következményeitől, s ellen­
kezőleg, mint a fejedelem tanácsosai épen 
nem javalja azt.

A levél igy hangzik :
Az ur isten, édes fiam, stb.
Tegnap ide jüvő utamba adá meg étek- 

fogód leveled. Az svét követ és kozák is 
nálad lévén, mi kívánságod és mi választ 
tettél nekik, éltjük. Az dolog nagy még az 
nagy elméknek is, az hol az sok tanács van 
is; minthogy pedig az én tetszésem is kí­
vánod, nekem senki nincsen, az kivel ily 
dologról beszélhetnék; de ha sok volna is, 
az én istenem tartottam mindenek felett 
főbb tanácsosomnak; azért az mennyire ő 
felsége adott Ítéletet, úgy szólhatok az do­
loghoz; noha mind az mennyi jó jühet ki, 
az mennyi akadály lehet, én se írni, se 
szóval ki nem mondhatnám: nekem pedig, 
anyád lévén, nagy rettegésem sokképen; 
egyik fél mellett is hogy hadakoznál ha

az

isten eleget adott ha több gyermeked volna 
is. Az isten dicsőségére, hogy nézz, azt jól 
cselekeded; mert minden bölcsességnek 
feje az isten félelem. Az svét ellen ha se- 
gétenéd az lengyelt, abban vétenél isten 
ellen ; mert noha lutheránus, de közelebb 
hozzánk es vallásunkon való fejedelmek- 
(kel) van szövetségek; az lengyel válásunk­
nak ellensége volt eddig is; de már most 
annál inkább, az mint megmutatta az hol 
győzedelmet vett; elég szomorúság hal­
lani is; ha pedig az lengyel győzedelmet 
vehetne, még gonoszabb volna és mások is 
lehetnének segétsége, az mint magad is 
irod; mindazáltal, noha most is, az mint 
irod, jó hírek lévén, csak elmentek és az 
előtt is követed által nem úgy tettek vá­
laszt, az mint kellett volna, mindazáltal 
igen jól megfontold, mint lehet ellene me­
neteled, hogy jobb lelki ismerettel lehess 
mind isten előtt és emberek előtt is. Bezzeg 
kellene most is Bisterfeldus az ki mind is­
tenéhez és hozzád is hű volt, az sz. írást 
igazán forgatta, Ítéleti volt, régi dolgokba 
forgott; de olyat az ő rendi szerint nem 
tudok; az isten adjon ítéletet, hogy az ő 
akaratja szerint cselekedhessél. Az kozák 
eleget ajánlja magát; az porta engedi-e 
meg avagy nem azt magod tudod mivel ő 
is tart annyi nemzettel összvekötned ma­
gad. Az pápistaságnak valami ereje leszen, 
mind megindítják, ki nyilván, ki praktiká­
val ; tudván ők, nagy része leroinlana Ba­
bilonnak, ha Lengyelországba(«J pápista 
király nem lenne, kiválképen igy fegyver­
rel vennék meg. Az hadakozásnak kezdetit 
tudja ember, de végét csak az isten tudja, 
az titkok az istennél vannak, az kijelentett 
dolgot tudjuk mi; szűkén vannak az hada­
kozó hü emberek, kiváltképen ha ezekkel 
kezdesz hadakozni; mert nekem se higyje- 
nek az vallás dolgába(w); de én nem hi­
szek az pápistának, hogy nem inkább se- 
gétené az ő vallását; az főtisztek pedig 
igen pápisták melletted, meglehet, egyéb­
ként hüvek, de nem oly hadakozásod le­
szen, az mint eddig volt. Hátad megé is
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min iszterium felállita- 
mely intézménynyel a császér

8
con-

Bécs, febr. 22. (Eredeti levél.) 
Berlinből uj fordulatot jeleznek a biro­
dalmi kanczellár visszalépése — vagy job­
ban mondva kisebb megterhelésere vonat­
kozó nagyfontosságu kérdésben. Állítólag 
— se gyanitás igen competens oldalról 
indul ki — Bismarck a mondott kérdést 
azon ezélból vetette fel, hogy a császárt 
birodalmi 
sara bírja, 
eddig nem bivt megbarátkozni. Bismarck 
az ügyekre nézve nagy hátránynak tekinti, 
hogy egy nagy közigazgatás teendői es 
érdekei egy, illetőleg két] ember személyé­
hez és életéhez legyenek kötve. A német 
birodalmi közigazgatás és a poroszországi 
minisztérium jelenlegi egymásba nyílását 
súlyos hibának tartja. — Ezen magyarázat 
mindenesetre igen valószinünek mondható.

„Értsük meg egymást“.*
Ily czim alatt vettünk ma egy érdekes 

röpiratot, mely ildomos hangon kel a eon- 
servativ politikusok védelmére. Névtelen 
szerzője az 1848-ki eseményeknél fogja tel 
előadása fonalát. Röviden érinti az abso- 
lutismus korszakát; az^l861, és 65 G7-ki 
eseményekre részletesen kiterjeszkedik 
itt dicsérendő tartózkodással szól 
servativ politikának a^ kiegyezésre vonat­
kozó elvei s taktikája mellett. A jogfoly­
tonosság elvét egyenesen, nemcsak oldalt, 
támadja meg. Végül az 1867 — 18i4-ki 
korszakról ismert dolgokat mond el; meg­
rója a részint el- részint el nem követett 
törvényhozási s kormányzati hibákat. S 
azon következtetésre jut, hogy parlamen- 
tarismusunk egészséges fejlesztése s az or­
szág rendhehozása a liberális és conserva- 
tiv pár megalakulását mulhatlanul kö­
veteli.

Történeti adatai közt, főleg az 1848-ki 
korszakra vonatkozólag nehány érdekesre 
akadunk. Kiválóbb államtérfiaink jellem­
zéséül vonzó episódokat em.'l ki azok éle­
téből. Történeti hűsége azonban nem min­
denütt állja ki a próbát; hogy egyet em­
lítsünk téves állításai közül; vájjon meg­
felel-e a valóságnak névtelen szerző azon 
nézete, hogv 18G 1-ben nem a conservati- 
vok mentek Deákhoz, hanem Deák togadta 
el a conservativok októberi dipilomáját ki­
indulási pontul? S mily fényesen megezá- 
folják szerző azon állítását is az esemé­
nyek, hogy „Deák 1861-ki felirata meg­
tenné keserű gyümölcsét s circulus vitio- 
sust teremtett a jogfolytonosság elve által.1- 
Hiszen szerző fejtegetései utóbbi részében 
maga is beismeri, hogy 1865— 67-ben a 
jogfolytonosság alapján oly jól sikerült a 
kibontakozás, hogy még a conservativok is 
kénytelenek voltak azt elfogadni. Hol itt 
tehát a circulus vitiosus ?

A röpirat legérdekesebb részét azon uj 
történeti adatok képezik, melyeket szerző 
Kossuth politikája ellen csoportosít. Ezek­
ből kiemeljük a következőket:

A forradalom teremtője, lelke, vezető- 
je, egymaga Kossuth Lajos volt; a többi 
mindannyi csak általa vezetett eszköze; a 
mit akart az történt, a mint akarta úgy 
történt.

„Kossuth pedig forradalmat akart; — 
mert csak ezáltal remélhette elérni végczél- 
ját; — a forradalmat kívüle senki sem 
akarta, legalább senki azok közül, kiknek 
akarata a nemzet sorsára befolyással birt 
volna; nem akarta Batthyány, nem Deák, 
nem Eötvös, nem Klauzál stb. szóval nem 
akarta senki, némely jelentéktelen szájhő­
sön kívül, csak maga Kossuth; és mégis 
megtörtént 1 Azon ösvényre vitte a nem­
zetet, hol megfordulni nem lehetett; ő nem 
tartozott a „megcsalt csalók“ közé ; ő öntu-

* „Értsük meg egymást-- czimü röpirat. 
Megjelent Tettey Nándor és társa bizományában. 
,-vra tiO krajezár.

datosan haladott; figyelmeztettetett o nem­
csak Széchenyi, Dessewffy által magán- es

-------- í ~ Út, n trti-vénvhozási
ki akkor 

cancellár-

nyilvánosság terén, de a törvényhozási te- 
J 1 - • va.,««..

megvetve a ve­

remben is — báró Sennyey Pál 
még ifjú volt, de barátai már 
nak „in herbis“ nevezték, _ 
szély esélyeit — kötelessége érzetének teltet 
lenül hódolva, — figyelmeztette nemcsak 
Kossuthot, de a törvényhozást, hogy az ös­
vény, melyen megindultak, forradalomra, s 
a nemzet bukására vezet; de Tóth Lőrincz 
is, ki nem tartozott a mérséklők köze, mi­
dőn a közös adósságból Magyarország ál­
tal elvállalandó és biztosítandó 200 millió 
e. p. forintról tanácskoztak, elég bátorság­
gal birt azt ajánlani: hogy biztosítsuk Ausz­
tria részére ezen összeget, nehogy egy költ­
séges, bizonytalan eredményű háborúba ke­
veredjünk, — mikor pedig leült, azt tette 
hozzá, de már csak halk hangon, 
forradalom lenne.“

,hisz ez

Megérintek még röviden egy episodot 
annak bebizonyítására, hogy Kossuth már 
1848-ik nyár folytán minden áron forradal­
mat akart, és csak egyedül ő, minisztertár­
sai közül senki.

Olaszországban roszul folytak a dolgok. 
Radeczky katonát kért; de honnan adta 
volna a bécsi kormány oly mérvben mint 
szükségeltetett ?

Ekkor ébredt fel Batthyányban köte­
lesség- és hazafiul érzete, és ezen tettéért 
kegyeld emlékét nemzetem!

Miniszteri teljes tanácsot hivott össze, 
előadta Radeczky kényes, sőt veszélyes 
helyzetét, s azt indítványozta, hogy a ma­
gyar minisztérium küldje fel egyik tágját 
Becsbe a királyhoz, azon ajánlattal, mikép 
Magyarország kész az olaszországi ausz­
triai hadseregnek erősbitésére segédcsapa­
tokat az osztrák kormány rendelkezésére 
bízni, s pedig egyelőre négy hét alatt 25 
ezer fegyverest, azon feltétel alatt, hogy 
Magyarországnak újonnan alkotott törvé­
nyei a dynastia és Ausztria részéről többé 
kétségbe ne vonassanak.

A kibékülésnek, a kiegyezésnek esz­
méje lebeghetett lelki szemei előtt; oly ha­
tározottan szólott, oly erősen érvelt, hogy 
Kossuth, ki előre a tanácskozás tárgyáról 
értesítve nem volt, annyira meg volt. le- 
petve az erős akarat ezen férfias manifesta- 
tiója által, hogy ő sem szólt ellene; — és 
egyhangúlag hozatott a végzés, hogy: ma­
ga a miniszterelnök menjen mielőbb Bécsbe 
s tegye meg az ajánlatot.

Batthyány még aznap fel is ment, de 
Ferdinánd király mint mindig, beteg volt. 
Lajos főherczeghez kellett mennie, de ez 
által csak másnap fogadtatott; Lajos fő- 
herczeg megszakítás nélkül hallgatá végig 
a miniszterelnököt, de arczkifejczese az elő­
adás folytán fokozatosan komolyabbá lön, 
végre hosszú pausa után azt kérdő Bat­
thyányiéi : kinek nevében beszél a gróf?

„Az összes magyar minisztérium egy­
hangú megbizása folytán tettem a mondott 
feltétel mellett az ajánlatot.“

„És a nemzet?“ kérdé a főherczeg.
„A nemzet feltétlenül a minisztériumot 

támogatja“, volt a válasz.
„A gróf sokat ajánl — de sokat is kér; 

ő felsége a császár és király beteg lévén, 
azt parancsolta nekem, hogy minden szük­
ségessé vált nagyobb horderejű intézkedé­
sekét a család tanácsában tárgyaltassam s 
ennek végzése szerint intézkedjem: legyen 
tehát a gróf pár nap türelemmel, a tanács­
kozás eredményéről értesitendem.

Ebből állott az egy óranegyedig tartott 
párbeszéd.

Batthyány, kinek ezen lépésre elhatá­
rozása nagy lelki küzdelmekbe került, az 
olaszországi ügynek Ausztriára nézve ve­
szélyes állásáról Becsben nyert újabb tu­
dósítások szerint újból meggyőződvén, más 
eredményre várt; —de Bécsben maradt, 
az Ígért választ várva.

Másnap történt Pesten, hogy Deák 
Ferencz 8 órakor reggel sétájából vissza­
térve, az angol királyné fogadóban külső 
vagy első szobájában dolgozott (az akkori 
miniszterek nem laktak számtalan előszo­
bákkal, előcsarnokokkal és dísztermekkel 
ellátott palotákban, — az összes

Két óra lehetett délután, hogy Kossuth
jött Deákhoz egy térképtekercs volt hóna 
alatt.

„Megkötöttem a véd- és dacz-szövetsé- 
get a franczia köztársasággal“ — e sza­
vakkal foglalt helyet Deák mellett.

S talán ekkor volt, hogy Deák igen 
komolyan figyelmezteté collegáját, mikép 
az ösvény, melyre lépett, s melyen a nem­
zetet vezeti, vészes örvény felé irányul.

„Elismerem, látom az örvényt és látom 
a sz irtet is, de kezemben a fogat, erős a 
o-yeplő, talán elhatolok közöttük; de átok 
arra, ki gyeplőmbe nyúl, mert bizonyosan 
feldüliink, és akkor nem engem ér a fele­
lősség.“

Deák, Kossuth elhatározása folytán, 
aggódni és kétkedni kezdett.

Irt tehát Pulszky Ferencznek, ki her- 
czeg Eszterházy akkori magyar miniszter 
mellett Bécsben volt, nem tud-e valamit a 
nála volt franczia diplomatáról ?

„Kérdezősködtem az itt székelő fran­
czia követség illetékes egyéneinél, ezek 
mit sem tudnak az egész ügyről; ird le 
kérlek diplomatádat, de tüzetesen, talán 
reá ismerek“ — ezt felelte Pulszky.

Deák tehát leírta a franczia diplo­
matát.

Pár nap múlva azt felelte Pulszky, 
hogy minden körülmény azt gyanusittatja, 
hogy a Pesten volt franczia diplomata N.N. 
bécsi udvari kém volt!

Az októberi diplomára vonat­
kozólag többek közt igy ir: „Első szem- 
pillantásban az összes ország uj reményre 
ébredt, — s örömmel fogadta kiindulási 
pontul. — Csak egy 
legalább csak egyről 
kellemetlenül érintett 
visszautasította, — ez 
történt pedig 1859 október utolsó napjai­
ban, nem emlékszem, melyik napján, de 
Hubertust megelőzőleg, Csákon; ebéd 
alatt hozták az újságokat, csak feleslege-

virágzó idényében 
s igy a politikával 

nem igen foglalkoztak ; egyszer csak fel­
kiált egyik tagtárs : „Ho ! ho ! mi ez? egy 
diploma a magyar királytól, — halljuk! 
halljuk !“ Ó tehát felolvasá, nagy volt a 
meplepetés, de nagyobb az öröm! — mig 
Tisza pár pereznyi gondolkodás után, már 
akkor feltűnt szellemi nagysággal, de még 
több éllel támadta meg: — kijelentvén, 
hogy ő részéről még kiindulási pontul sem 
fogadja el; nagy volt s talán nagyobb e 
második meglepetés, de reményteljesen 
szólt a két Wenck eim, Tomcsányi, Dőry; 
kezdődtek az áldomások, a jó kedv; az ag­
gályt a remény felülmúlta; csak Tisza nem 
változott“.

Az 1865-iki Máj láth-Sennyey 
kormány actiójáról következő episodot 
közli:

„Felhívtak nehány becsülete5, értelmes 
főispánnak szánt és első rendben kineve­
zendő magyar embert, — kiknek kineve­
zése biztosítsa a mindig még méltán gya-

hazafias

ember nem, — én 
hallottam, kit igen 
s ki határozottan 
Tisza Kálmán volt;

az
sen lehetett a vadászat 
mással foglalkozni;

gyér fasorról felismervén az országutat, 
arra tartottunk, — de fájdalmas csalódás ! 
nem mehettünk reá, ujonan volt felhanyva 
a két ölnyi árok, az ut mélyebben feküdt 
vagy 3 lábbal, és síkos volt; azt határoz­
tuk, hogy itt fáradt lovainkkal nem ug­
runk, Andrássy egyet sem szólt, hanem az 
ároknak szoritá gyönyörű telivér fehér sö­
rényű sárgáját, ha jól emlékszem „Grisel- 
dis“-nek hivta, s elnyargalt.

Többen nem helyeslék vakmerőségét; 
de az én rokonszenvemet megnyerte; — ha 
ezen fiatal embernek annyi szerencséje lesz 
az életben, a mennyi bátorsága és önállása 
van, messze viheti, gondoltam magamban; 
— sejtelmem nem csalt!

Alig láttam többé csak a koronázás al­
kalmával, erőteljes gazdag hajú, deli szép 
férfi, — méltó párja bájos nejének.

Á mit szemére hány a közvélemény 
egy része jelen nyomasztó pénzviszonyaink 
közt, az a honvédsereg alkotása; ez két- 
ségbevonhatlanul az ő alkotása; de emlé­
kezzünk vissza, mily sakk-vonás volt ez az 
akkori már-már aggasztó honvéd-agitatió 
ellenében; ez egyetlen vonással megnyerte 
a játszmát; hogy a honvédség oly mérvben 
fejlődött, hogy nem bírjuk meg az ebből 
eredő költségeket, — ez nem Andrássy 
hibája.

Ó külügyér lett, mint ilyen mikép, 
hogyan működik, nem tudom, de hogy jól 
működött, azt mindannyian érezzük; — a 
legválságosabb korszakban vette át e fontos 
állást s fenntartotta a békét a közös mo 
narchiának kiszámithatlan előnyére és üd 
vére maiglan.“

Budapest, febr. 23.
A „N e m z e t i H i r 1 a p“ is azon esz­

mének ad ma kifejezést, hogy a párt gyűlés 
mellett égető pénzügyi bajaink gyakorlati 
követelményeit szem elől téveszteni nem 
szabad:

„Úgy látszik előttünk, mintha a válság 
politikai oldala mellett egészen háttérbe 
szorult volna a nem csekélyebb horderővel 
biró pénzügyi momentumum, mintha ve­
zető államférfiaink nem fordítanának kellő 
figyelmet ennek igényeire; mintha azok, 
kik Magyarország kormányának gyeplőit 
legközelebbről kezeikbe venni hivatvák 
még maguk sem volnának egészen tisztá-egészen
ban a követendő iránynyal, az alkalma­
zandó rendszabályokkal.

Mi e

kit hagynál, ha magad elmennél ? Az mint 
feljebb is irám, én meg nem Írhatom az én 
sokféle rettegésem; én irtind az én istenem 
dücsőségére nézve, és az hozzád való szere- 
tetemért azt mondanám, az mit legjobbnak 
Ítélnék; de az isten tudja az dolgok kime­
netelit. Csak mióta megholt az lengyel 
király is, sok karba(n) változott az len­
gyelországi állapat, az kit magad is tudsz. 
Az isten igazgasson az ő tanácsával, mit 
kell cselekedned, egyedül csak az ő kije­
lentett tiszteletire nézz és adjon arra való 
Ítéletet, erőt, egészséget és arra való esz­
közöket is szentelje meg; noha fiam, nem 
kell sem az sokaságba(x) bízni, sem az sok 
kincsbe; hanem az isten az, az ki megáldja 
az eszközöket is; mindazáltal sok költség 
kell az hadakozásra; még eddig az hol 
hadakoztál, inkább gazdagodtál, mindazál­
tal, tudom, azt sem feledted el; de az isten 
az mire hiv, arra ellenségessé is teszen. 
Minket az én üdvözölt urammal nem az 
sok kincs vitt elől, hanem az isten áldása. 
Tegnap előtt jüve szolgája az lengyel kö­
vetnek, az hozzád megyen. Lővei uramnak 
az mely levelet ir, im beküldtem. Holnap 
talám Munkácsra jü, Szakmái- felé rende­
lek kíséretet melléje. Székelyt egynéhány 
felé kerestettem az nagy emberek mellett, 
de úgy szolgáim által, eszekbe nem vették; 
Írattam volt Lóvéi uramnak is; mit ir 
felőle, im odaküldtem levelét, azután mi 
leszek tetszésed felőle, lássad. Adjon isten 
jó híreket hallanunk felőletek. Költ Bereg­
szászba^) 8. Septembris 1656.

Szíbül jót kívánó édes anyád
Susanna Lorántfi m. p.

Rákóczy elmulasztotta szokása szerint 
ezúttal is követni anyja tanácsait — s meg 
is lakolt érette. Trónját s utóbb életét is 
elveszté. De e borús napokban is legőszin­
tébb támasza, legbuzgóbb védője, legböl- 
csebb tanácsadója anyja volt.

Közli: Szilágyi Sándor.

minisz­
térium költségei a megszűnt cancellaria, 
consilium, és úgynevezett camara vagy 
kincstár költségei keretébe lévén szorítva), 
egyetlen polgári ruhás szolgája jelenté az 
igazságügyérnek, hogy egy franczia ur 
keresi.

„Bocsásd be“, volt a parancs.
Belépett egy talán 35 éves középter­

metű élénk kékszemü, egyszerűen, de tisz­
tán öltözködött egyéniség.

„Engedelmet, kegyelmes miniszter ur! 
hogy ily korán alkalmatlankodom , de 
megbizásom komoly és sürgős.“

„Méltóztassék helyet foglalni, kihez 
van szerencsém ?“

„Nevem N. N„ én a franczia köztársa­
ság elnöke által küldettem diplomaticus 
missióban a magyar minisztériumhoz.“ 

„Uram! a mint látja, önnek anyanyel­
vét értem ugyan, de annyira megtanulni, 
hogy ezen diplomaticus tárgyalásokat foly­
tathassak, nem volt sem időm, sem alkal­
mam, és igy, nehogy félreértsük egymást, 
tolmácsra lesz szükségem.“

Eddig francziául folyt a társalgás.
„Ich spreche auch ein wenig deutsch1“ 

volt a válasz.
Elmondotta aztán a franczia diplomata 

tört németséggel , mikép Lamartine a 
franczia köztársaság elnöke Magyarország­
gal véd- és dacz-szövetségre kíván Ausztria 
ellen lépni, elmondotta indokait, feltéte­
leit és módozatjait.

Deák figyelmeztette a francziát, hogy 
az ausztriai császár a magyarok törvényes 
királya, hogy vannak ugyan Ausztria és 
Magyarország közt kényes kérdések, de 
ezeket a magyar nemzet saját királyával 
törvényes utón fogja megoldani, — s bár 
nagyon megtisztelve érzi magat a franczia 
köztársaság elnökének eléggé meg nem 
hálálható bizalma által, — de nem hiszi, 
hogy a magyar kormány és hűségéről is­
meretes magyar nemzet ily ajánlatot el­
fogadjon.

Egyébiránt ő igazságügyi miniszter, 
— e kérdésben kielégitő, határozott vég­
feleletet nem adhat; arra kéri a köztársa­
ság küldöttjét, hogy várja be a rövid ideig 
Bécsben levő miniszterelnököt, ki vagy 
maga felelősségére adhat választ, vagy a 
minisztertanács meghallgatása után te- 
endi ezt.

A diplomata búcsút vön.

nakodó nemzetet az uj kormány 
szándokáról.

A cancellárnál tartott conferentián 
megegyeztek a modus procedendi iránt; a 
tanácskozás befejezésével bucsuebédre hivta 
őket Majláth ; nem tudom már kik voltak, 
de Vay és a mostani Wenckheim miniszter 
köztük voltak, — a vendégek előbb érkez­
tek mint a gazda, — egygyel több teríték 
volt az asztalon mint a conferentia tagjai,
— az ott lévő komornyikot kérdeztették, 
ki a nem tudott vendég? ez egy nevet 
mondott, mely nem illett politikai szem­
pontból a vendégekközé, Wenckheim lázas 
ingerültségbe esett s távozni akart s vele 
többen ; szerencsére megjött a házi gazda
— a téritekét elvitték.“

A 67-iki kormány pénzügyminiszteré­
ről Lónyay Menyhértről igy ir:

„Lónyay talán soha sem szolgált, de 
a pénzügy volt mindig előszeretett foglal- 
kozá=a és tanulmánya; az Ur megáldotta 
ritka tehetséggel, vasszorgalommal, éles 
felfogással, oly tevékenységet fejlesztett 
szakmájában, annyi ügyességet tanúsí­
tott a közvagyon megosztása alkalmá­
val a routinirozott bécsi pénzügyi közegek 
ellenében, hogy csodálkozásra ragadott 
nem csak minket, de ezeket is.

Ugyan tisztelt hazafiak, nemes barátim 
ott a másik félen! miért ingattátok meg 
ezen pénzügyért állásában? ha ezt nem 
teszitek, nem ment volna Bécsbe, nem 
volna pénzügyi válság vagy legalább tud­
nék kit ér a felelősség.

Ugyan Csernátony, Jókai vagy akár 
Kerkapolyi, kiknek, hajói vagyok értesít­
ve, a gondviselés szülei veszteségével nagy 
fájdalmat igen, de csekély örökséget adott; 
s most megélnek eszük és szorgalmuknál 
fogva becsülettel; — mikép csodálkozhat­
tak önök azon, hogy az épen oly értelmes, 
eszes, élelmes és szorgalmas ember mint 
önök, atyai-anyai jelentékeny örökségével 
és nejével kapott nyolezszázezer forintjá­
val 25 év lefolyása alatt gazdag emberré 
lett? Hogy csodálkoztak, ezért nincs jogom 
szemrehányást tennem; de midőn bizonyí­
ték nélkül elhitték a reáfogott tisztátlan 
kezelést, vagy hivatalos állásával! vissza­
élést és ezen alaptalan hitüknek, (mert 
meggyőződésnek nem mondhatni) magán­
körökben, de nyilvánosan is (Csernátony) 
kifejezést adtak — nem csak önök, de 
mindannyian kik tették, rágalmaztak; — 
pedig önöket is megváltotta az Isten em­
ber fia!

Bizonyíték illett önök állásához s talán 
szellemi miveltségökhöz is, e nélkül, akár 
hogy szépítik "a'kifejezést, a tény neve : 
rágalom.

A rágalom megingatta állását; Cser­
nátony megtámadása közvetve vagy köz­
vetlen megbuktatta Lónyayt.“

A n d r á s s yr ó 1 következőket mondja: 
„Én mint ifjút láttam; 1847-ben egy szép 
őszi napon kimentünk a kopó falkával s ott 
találkoztam a süheder Andrássyval, nem 
igen pajtáskodott senkivel; — a talaj jó, 
a zimat legjobb, az iram sebes volt mint a 
villám, — egy checkel a gödöllői erdőbe 
jutottunk, a szarvas is gyors és kitartó volt, 
sokan indultunk, kevesen érkeztünk; And­
rássy nem figyelt senkire, pedig ismeretlen 
téren először vadászott velünk, ott járt a 
hol a szarvas, nem keresett ösvényt, ment 
mindenen keresztül, ágon, bokron, vizen 
gáton.

Kimerült lovainkon vadászat után nyol- 
czan együtt indultunk Pest felé torony 
iránt, egy mély szántásba keveredtünk; a

gyébnek tulajdonithatnók külön­
ben azon legkevésbé sem örvendetes ta­
pasztalást, hogy az egész nagy budgetvita 
alig vezetett egyéb eredményre mint Ghy- 
czy pénzügyi programmjának megingatá­
sára, egy nagy negatívumra, mely mellett 
elijesztőleg tátongott a teljesen hiányzó 
positivum üres helye? mi egyébnek azt, 
hogy még ma sem tudjuk, van-e az egye­
sülendő pártok vezéférfiainak Ghyczyén 
kívül más pénzügyi tevvök, olyan, a mely 
magában hordaná a kibontakozás létesí­
tésének , — a sikeres realizálhatásnak
magvait ?

Megszivelhetnék a királyi példát a ki­
rály tanácsába meghívandó férfiak. Meg 
kellene állapodniok, egy oly pénzügyi pro­
gramúiban, melynek conceptiója arányban 
áll az ország pénzügyi bajaival, ti meg kel­
lene ezt tenniök minél előbb, minden kése­
delem nélkül, mert az orvoslás halogatása 
mind nagyobbá teszi a bajt; mert a na­
pokra terjedő késedelem később évek mun­
kájával is alig leend helyrepótolható. Nem 
kicsinyes, a helyzethez alig méltó alkudo­
zást a fölött, hogy ennyi vagy annyi mil­
lióra terjedjen-e az adóteher fokozása; nem 
a máról holnapra való élés félrendszabá­
lyait várja az ország tőlük, hanem erős, 
nagyszabású, a czél nagyságának megfe­
lelő, melléktekintetektől vissza nem rettenő 
actiót.“

Az „U. Lloyd“ igy szól a helyzetről: 
„Bittó ép oly tisztelet s rokonszenv tárgya 
s azt ép úgy érdemli, mint például Szlávy 
ur, és — benn van a hivatalban; ismeri a 
közvetlen jelenből a kormány gépezetét és 
a helyzet szükségeit; az ő auspiciumai alatt 
képződik a coalitió. Már most kérdezzük, 
miért menjen épen Bittó, miért csináljon 
épen ő helyet más miniszterelnöknek?Nem 
szeretnők, ha félreértenének bennünket. 
Eszünk ágában sincs Bittóért, ki úgyis, 
mint mondják, elhatározta, hogy visszalép, 
védbeszédet tartani, még kevésbé juthat 
eszünkbe Szlávy személye ellen valamit fel­
hozni. E kérdésnek csak elvi részét akarjuk 
kiemelni, s csak azt kérjük, hogy e válsá­
gos és végzetes pillanatban ne személyes 
érzetek, hanem csupán a nagy szorultság­
ban levő haza ügyére legyen tekintet. Ter­
mészetesen nem tudhatjuk, alapos-e az a 
hír, hogy Tisza Kálmán a kabinetbe lépését 
azon feltételhez kötötte, hogy bzende, 
Wenckheim és Pejacsevics kilépjenek. Ha 
e hir valónak nyilvánul, kereken ki kell 
mondanunk, hogy e követelménynek nincs 
oka, e feltétel nem szerencsés. Azonban re­
méljük, hogy e hir, bár mily biztossággal 
terjesztik is, minden alapot nélkülöz, s hogy 
már a legközelebbi napokban ki fog tűnni,

hoztatja. E levél, mely Wittmannban azt 
a félelmet gerjesztette, hogy hivatalos ál­
lását veszíthetné, még rombolóbban hatott 
testszervezetére, mint a heteken át folyta­
tott túlságos munka. Félelme egyébiránt 
alaptalan volt, mert a bírói hatalomról 
szóló VI. tcz. szerint Hein báró levelét, 
lia az hivatalos megrovást tartalmazott, 
nem intézhette egyenesen Wittman báró­
hoz, hanem az első folyamodásu törvény­
szék elnökéhez, s igy Hein irata csak ma­
gánlevél jellegével bírhat. Sietett is Hein 
egy másik levéllel megnyugtatni Witt- 
mannt, de ezzel nem aratott sikert. Szom­
baton kissé jobban lett ugyan Wittmann 
báró, de nemsokára oly komoly fordulatot 
vett egészségi állapota, hogy Gernerthet 
kellett Wittmann helyettesítésével meg­
bízni, kinek azonban nehány nap kell, hogy 
e czélra kellőn előkészüljön. Egyébiránt 

itása a törvény értelmé­
ben incorrect, mert Wittmann helyettesei 
legalább két héttel az esküdtszéki tárgya­
lások előtt kellett volna kinevezni, mit az 
Oberlandesgericht tenni elmulasztott. — 
Hein báró beavatkozása, akár volt XV itt- 
mannra a mondott hatással, akar nem, oly 
fontos elvi természetű, hogy — mint táv­
iratilag jelzik — már képviselőházi inter- 
pellatió tárgyává tették.

A pápai b r e v é t, melyet a Presse 
állítólag a legjobb forrásból s jóhiszemű 
leg közölt, apocryphnek jelzik. Mondják, 
hogy az olmützi kanonokok koholták. Min­
denesetre érdekeiket mozdította elő.

AWildauer-féle Javaslat el­
len nemcsak mint tegnap irtuk — a jog­
párt készül fellépni, mely, mint hozzáte­
hetjük, ezen az iskolai felügyeletre vonat­
kozó javaslat elfogadtatása esetében elvesz­
tené azon előnyt, melyet neki eddig az ins- 
brucki országgyűlés passiv ellenállása nyúj­
tott, hanem a lengyelek is legerősebb el­
lenállást akarnak kifejteni. A lengyelek 
főleg a 3-dik §. miatt neheztelnek, mely a 
gácsországi országos iskolai tanácstól el­
vonja az államgymnasiumok tanárainak ki­
nevezési jogát, s el vannak határozva ér­
dekeik keresztülvitele végett a parlamenti 
strikehoz folyamodni.

A jövő hó közepe felé Csehországban 
és Tirolban végbe fognak menni azon kép­
viselő választások, melyeket az e 
két országban követett abstinentia politika 
szüségesekké tett. Dr. Rieger már is útra 
kelt, hogy az illető kerületekben a válasz­
tások ügyében izgasson.

A Fremdenblatt szerint a „Vater­
land“ nemsokára megszűnik, mint napi 
lap megjelenni, s heti lap alakjában csak 
clericális érdekeknek fog szolgálni, állam­
jogi kérdésekkel nem foglalkozva. E körül­
ményben az u. n. államjogi pártnak fegy­
verlerakását lehet tekinteni. Thun gróf, 
Sahn herczeg, Clam Marúnitz, kik a V ater- 
landot alapították, a nemzetekre mint tör­
ténelmi politikai egyénekre vonatkozó né­
zeteiket nem érvényesíthették. Pártjok po­
sitiv eredmények hiányában utóbb a tiszta 
negatió álláspontját foglalta el, de most

tás kissé felzavarta. Irlandnak Tipperarg politikí
nevű grófságában John Mitchell, olvasol
journalists, és ügyvéd, az úgynevezett „uj tebb n
Irland“ vezére, ki O’ Connel visszalépése tozni.“
után a legnépszerűbb ember volt Irlandban hogy ő
— az angol parlament tagjává választatott. lasztotl

Az 1849-iki események következtében A 8
deportátióra ítéltetett, de már 1854-ben több ir
Hobart-Town-ból, büntetési helyéről el- „Term«
szökött. 20 évig élt Amerikában. Azt hi- vé“-nel
vén, hogy elitéltetése legalább erkölcsileg lap“-na
elévült, a múlt nyáron megjelent Irland- és \7e
ban. A kormányt arra unszolták, hogy ad- „Világ
jón neki amnestiát: de ez azt nem tette, ideig k
hanem az elitéltet egyszerűen ignorálta. sikerül
Mitchell csendesen viselte magát s általá- kétség!
nosan azt hitték, hogy ő is belefáradt a Erdély
politikába s nem óhajt egyebet mint azt, feláldo
hogy elfelejtsék. Hanem úgy látszik e föl- rült, h
tevés téves volt. Újra d

A szélső pártok hivei azt hiszik, hogy sorát L
Mitchell programmja most is a régi, t. i. „Szaba
Irland teljes függetlensége, mig a inérsé- melyet
keltebb elemek szabadelvüségből szavaztak % „TIaszi
Mitchellre, azon reményben^ hogy ez fel- tét, me
hagyott kalandos terveivel. jelent i

Az angol alsóház tegnapi ülésében „Magy
Disraeli indítványára kimondta, hogy Mit- a légbe
chell mint elitéit, ki büntetését nem állta részét;
ki és kegyelmet sem kapott, nem lehet a par- adásáb
lament tagja; egyszersmindTipperraryban bécsi
uj választás rendeltetett el. kongre

A másik eset nem kevésbbé érdekes. különb
Doctor Kenealy, a költő és ügyvéd a h i- ki elnö
res T i c h b o r n e védelmezője, Sto- febr. 2'
ke Upon-Trent nevű b’ourg-ból k ép v i s e- A f
lőnek választatott. Midőn arra került a részt a
sor, hogy parlamenti székét elfoglalja, gyalva,
szükséges lett volna régi szokás szerint, bizonya
hogy két képviselőtársa bevezesse s egy- gyón o
szersmind identitását constatálja. Hanem a Fáy-t
az angol parlamentben nem akadt olyan tése. 30
két képviselő, ki erre vállalkozott volna, rek isn
úgy hogy végre Disraeli javaslatára a régi magyar
szokást mellőzve, kisérők nélkül is bebo- voltak
csátották dr. Kenealy-t a parlamenti te- n inger.
rembe. bírálók

E szégyent az uj képviselő saját ma- fedezése

úgy látszik, erre sem talál alkalmas tért.

gaviseletének tulajdoníthatja. A Tichborn 
pör alkalmával mindenkit megsértett. A 
londoni m o b kegyét vadászta, és a jezsui­
ták ellen szórt támadásaival az alsó nép­
osztály hőse lett. Tichborn-t mint csalót 
elitélték, de Kenealy népszerűsége meg­
maradt. A nevezett pör egy egész harcz 
volt a társadalmi osztályok közt s innét 
van az, hogy mig az uj képviselő a londoni 
mob bálványa, addig nem akad a parla­
mentben olyan képviselő, ki vele kezet 
szorítana. Kenealy egy magában képes 
volt úgy a conservativ, mint a liberális 
párt jelöltjét megbuktatni. Megválaszta­
tása mindenesetre figyelmet érdemel.

hogy szükség nélkül aggódtunk.“

A keleti vasút, mint az „U. Lloyd“ 
értesül bejelentette az államnak kártérítési 
igényeit, s pedig jobbára azon változtatá­
sokra támaszkodva, melyeket a kormány 
az eredetileg megállapított terven követelt. 
A kormány felszólította a keleti vasút igaz­
gatótanácsát, állítsa össze igényeit, s a ta­
nács e ezélból egy bizottságot küldött ki. 
Ma e bizottság ülésében elkészíttetett a je­
lentés, mely szerint a jogilag indokolandó 
követelések 20 millióra rúgnak.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 23.

A bécsi körökben a beszéd kizárólagos 
tárgya azon körülmény, mely az Ofenheim- 
féle port a végpillanatban félbeszakította. 
Wittmann báró betegségét, mely nem 
egyéb mint az agy tulizgatottsága szoron­
gás- és álmatlansággal összeköttetésben, 
nemcsak a tulcsigázott munka, hanem mo­
rális ok is idézte elő. Az Oberlandesge­
richt elnöke, Hein báró levelet intézett 
Wittmannhoz, mely ez utóbbinak a vád­
lottal s ennek védőjével szemben követett 
eljárását, névszerint azt, hogy a szólássza­
badságnak mind a törvénynyel, mind az 
osztrák hagyománynyal ellenkező mérvben 
tért engedett, komolyan megróvja s kár-

KÜLFÖLD.
B i s ni arc k v i s szál epése.

Budapest, febr. 23.
Minden más politikai esemény háttérbe 

szorul azon hir előtt, hogy Bismarck csak­
ugyan komolyan gondolkozik visszalépé­
séről. Nemrég, midőn a német parlament­
ben arról volt szó, hogy választani kell 
Bismarck hatalmas egyéniségének, mint a 
német egység megalapítójának, kormányon 
maradása vagy a német parlament tekin­
télyének csorbulása közt, a német parla­
menti többség oda nyilatkozott, hogy Bis­
marck egyénisége Németország élén, a 
jelen körülmények közt nélkülözhetetlen. 
Tehát Bismarck visszalépési szándéka nin­
csen összeköttetésben a parlamenti többség 
magatartásával.

Az ok, mely Bismarckot a viszszalé- 
pésre unszolja kétféle lehet. Nem lehetlen 
hogy a kanczellárnak felfelé, oly sokfele 
cselszövényekkel kell megküzdeznie, me­
lyek egy erélyes, és hatalmas egyéniség­
nek tűrhetetlenek.

Meglehet, hogy Bismarck ama berlini 
udvari ,,clique“-nek oda akarja dobni a 
gyeplőt, hogy lássa mire megy nála nél­
kül ; ha aztán meggyőződött mindenki a 
cselszövők tehetetlenségéről, Bismarck sza­
badabban fog működhetni és kevesebb ne­
hézségekkel keilend küzdenie. \ragy az is 
lehet, hogy Bismarck magár valóban be­
tegnek érzi s egy átmeneti állapotot akar 
teremteni, egy egész rendszert, mely akkor 
is működhessék, ha a betegség a kanczellárt 
végkép lesújtaná.

Ide mutat az „Adlatus“ eszméje, mely 
ha létesül, Bismarck nyugodtan szemlél­
heti müvének folytatását azon iskola tanít­
ványai által, melyet ő alapított meg. Bár­
miként is legyen a dolog, Bismarck esetle­
ges visszalépése az európai jelenlegi vi­
szonyokra oly hatást gyakorolna, melynek 
következéseit előre látni nem lehet.

Londoni levelezőnk részletesen 
előadja az angol parlamentben történt ese­
ményeket, mi e helyen csak azt jegyezzük 
meg, hogy Mitchell kizárása a parlament­
ből népszerűségét Irlandban csak nevelni 
fogja és az egész ország újra „az 1848-ki 
h ő 5“ körül csoportosul.

A mi pedig dr. Renealy megválasztatá­
sát illeti, ez a proletariátus első parlamenti
győzelme a két hivatalos part felett.

Ha egyszer a mob hatalnianak Öntu- 
dalára jut, Angliának nyugodt politikai 
élete is más fordulatot nyer.

Indiában is roszszul mennek a dolgok. 
A belföldi lapok arra használják fel az 
angol sajtószabadságot, hogy elszakadási 
eszméket pengessenek. Az angol hatóságok 
most a Francziaországban III. Napoleon 
alatt divatozott „communique“ rendszert 
akarják behozni, hogy ez agitatiot vala­
mennyire korlátolják.

London, febr. 19. (Eredeti levél.) 
Az egyhangú angol politikai életet a leg 
újabban véghez ment két képviselőválasz-

Akadémia.
Budapest, febr. 22.

A mai összes ülést Lónyay gróf nyi­
totta meg s a fekete posztóval leteritett 
felolvasó asztalhoz Xántus János lépett, 
hogy Lázár Kálmán felett emlékbeszédet 
tartson.

Gróf Lázár Kálmán családi birtokon, 
Berzenczen született 1827. május 27-kén. 
Atyja gróf Lázár Benedek kamarás és 
Alsófehérvármegye főispánja, anyja gróf 
Bethlen Mária, csillagkeresztes hölgy volt. 
Iskoláit Enyeden kezdte s jeles tehetségei­
nek s a természet iránti nagy hajlamának 
első nyomaival, Kolozsvárit folytatta. — 
Itteni tanulótársai voltak Torna Károly, 
Gyulai Pál és Szilágyi Sándor, kikkel 
olvasókört alakítottak. Már ebbe az időbe 
esnek irodalmi zsengéi. Első beszélye Va­
kot „Divatlapjában szerkesztői dicsérő 
megjegyzéssel jelent meg. 1848-ban ép a 
jogot végezte, mikor a nemzetiségi forra­
dalom kitört. Már özvegy anyja engedé­
lyének ellenére a gyönge termetű, 18 éves 
ifjú Pestre jött s felcsapott mint közhon­
véd egy Perczel-csapatba; ntóbb Föld- 
váry alatt, végül Dembinski mellett szol­
gált mint tis t, s Schulz Bódog emlékira­
taiban elismerőleg szól katonai rövid pályá­
járól. X'ilágos után török földre menekült 
g Viddinben egy sátor alatt lakott Egressy 
Gáborral. Az izlamra térni nem akarván, 
haza jött s feljelentette magát Temesvárit. 
Rövid fogság után besoroztatott, de csak­
hamar megszabadult, mignem törökföldi 
élményeinek megírásáért újólag a gyula- 
fehérvári sánezok alá került. Miután innen 
is kiszabadult, egy borszéki ismeretség 
után vette nőül Simén Amáliát, ki életé­
nek mindig jó nemtője volt. Benczenczen 
gazdálkodott, nejének, az irodalomnak, jó 
barátainak és vadászszenvedélyének élve. 
Ekkor kezdte gyűjteni kis múzeumát, mely 
ma 2000 kitömött madárból, 8000 madár­
tojásból s az irnithologiai szakirodalom 
kiváló termékeiből áll.

Irodalmi munkásságát szakadatlanul 
folytatta s czikkeket közölt különösen az 
erdélyi német természettudományi társu­
lat és a kolozsvári muzeum-egylet közlö­
nyében. Megkezdte legnagyobb munkáját, 
„A lég urai“-t, melyből pártoláshiány 
miatt csak négy füzet jelenhetett meg 
Emichnél. E könyv természettudományi 
irodalmunknak kétségkívül legfényesebb 
termékei közé tartozik, midőn sikeresen 
megoldott feladatául tűzte: a természet­
nek népszerű nyelven, költő felfogassal, 
odaadó szeretettel, uj oldalról való bemu­
tatását. Külfól ön újabban nagyon méltá­
nyolják a természetrajzban eddig szokásos 
diagnózisok helyett a biográfiái ismerte­
téseket. Ezek alapították meg a Brehmek 
nagy népszerűségét és ezek által elragad­
tatva nyilatkozott Disraeli oly fennen az 
északamerikai Audubon érdemeiről. A közt 
a kevés tudós közt, ki hazánkban zoológiával 
foglalkozik, két áramlat vehető észre. Az 
egyik az állatok külalakjának részletes le­
írását, a diagnotist tartja munkája főfelada 
tának. A másik ellenben az összehasonlító 
boneztant, különösen a koponyatant vallja 
fődolognak a tudományban. Mindakét irány­
nak van is, nincs is igaza, de mindakettőnek
hívei valóságos merényletnek tekintették 
a tudomány ellen Lázár Kálmán biográ­
fiái módját. Kevés tudóst ért annyi méltat­
lan bántalmazás, mint őt; szidták, ócsárol­
ták derűre borúra s a plagiátor czimétől 
sem kímélték meg. Xántus kiemelte az em­
lékbeszédben, hogy ő, ki ismeri az egész 
európai ornithologiai irodalmat, kész tűzbe 
tenni kezét a plágium vádja ellen, mely- 
lyel Lázárt oly méltatlanul illették. „El fog 
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politikai láz múltával Lázár munkái a leg­
olvasottabb,legkeresettebbés legmegbecsül- 
tcbb magyar könyvek közé fognak tar­
tozni." Becsületére vált az akadémiának, 
jjogv öt még 186í)-ben levelező tagjává vá­
lasztotta.

A szorgalmas tudós Pestre költözvén, 
több irodalmi vállalatban vett részt. Így a 
„Természetbarátok és vadászok évköny- 
vé"-nvk, az ,.l j korszak"-nak, a „l’esti 
lap“-nak, a „Pesti Napló“-nak, a „Vadász- 
es Versenylapénak szerkesztésében. A 

Világ tokré"-t kifeledte Xántus. Rövid 
ideig képviselő is volt, de 1872-ben nem 
sikerült s ez nagyon leverte. Komor, szinte 
kétségbeesett kedély állapotban tért vissza 
Erdélybe s jo idő kellett hozzá, mig neje 
feláldozó részvétének, igyekezetének sike- 
riilt. hogy visszaadja őt az irodalomnak, 
l’jni dolgozni kezdett s a lapok hoszszu 
sorút közöltek munkálatainak. Megírta a 
„Szabad tvrmeszet“-ből czimü könyvét, 
melyet a sz.-István-társulat adott ki: a 
„Hasznos es kártékony állatok“ első köte­
tét, mely ugyanazon társulat kiadásában 
jelent meg; a „Természeti tanulmányok“, 
..Magvarország geriuczes állatairól“, „Fenn 
a légben, lenn a földön“ czimü munkák jó 
részét: az utóbbi Légrády-testvérck ki­
adásában fog napvilágot látni. Az 1873-ki 
bécsi nemzetközi gazdasági és erdészeti 
kongrt ssuson Magyarországot képviselte; 
különben Felső fehér varmegy ének árvaszé­
ki elnöke volt. Neje karjai között 1874. 
felír. 27-én halt meg Erzsébetvároson.

A folvó ügyek következtek, legnagyobb 
részt azzal az időrabló álmossággal tár­
gyalva. mely mintha csak a mellett tenne 
bizonyságot, hogy akadémikusainknak na­
gyon olcsó az idejük. Legfontosabb volt 
a Fáy-féle takarékpénztári pályázat eldön­
tése. 3000 frt jutalommal a bankrendsze­
rek ismertetése s javaslat kivántatott a 
magyar bankügy megoldása iránt. Bírálók 
voltak : Lónyay gróf Csengi ry és Wo­
nniger. Négy pályamű érkezett. — A 
bírálók jelentése szerint az elsőnek „fel- 
fedezésszerü“ javaslatai (állíttassanak fel 
olyan bankok, — melyek értékpajnrok- 
ra és jó váltókra ne készpénzt, hanem be­
vallható utalványokat adjanak) nem mél­
tók komoly figyelemre ; a 2. számú másfél 
ivén végez a kérdéssel: a 4. ellenmondá­
sokkal van tele. Legkiválóbb a 3. számú, 
mely nagy gonddal készült, becses munka, 
de tartalmaz nézeteket, melyek a bírálatot 
nem állják ki, az osztrák bankkal viszo­
nyunkat felületesen és röviden tárgyalja s 
a magyar bankkérdés megoldása előtt ha­
tározatlanul áll. Ennélfogva absolut becsű­
nek nem tekinthető s a jutalom ki nem ad­
ható : a takarékpénztárt azonban fel kel­
lene szólítani, hogy megfelelő tiszteletdij 
mellett tegye lehetővé kiadását, mert erre 
érdemes. Ennyi a jelentés kivonata, mely 
hosszú vitát, majdnem vihart keltett, mely­
be a politika szele is befrittyentett. Pulszky 
Ferencz nem nyugodott meg a bírálók el­
határozásában s találólag magva rázva, 
hogy az „absolut becs“ is tulajdonképen re- 
latio. a jelentés alapján ki akarja adni a 
jutalmat. Keleti Károly is hajlandónak mu ■ 
tatkozott erre még inkább Fogarasi János, 
mígnem Pauler Tivadar felszólalása a bí­
rálók határozatához képest döntötte el az 
ügyet.

A könyvtári bizottság határozatainak 
h''.-szú sora jelentetett be; közte az is, 
mely a Pulszky ajándékozta müveknek 
megengedi a múzeumba való szállítását. 
E bejelentések közben esett örvendetes tu­
domásunkra, hogy az akadémiai könyvki­
adás egesz ügyét egy bizottság legköze­
lebb revideálni fogja. — A párisi geográ­
fiái eongressusra való kiküldetést Széchen 
Antal gróf családi körülményeinél fogva 
nem fogadhatja el s igy Magyarországot 
e-ak hárman fogják képviselni: Pulszky 
l'erencz, X ámliéry Armin és Hunfalvy Já­
nos. A középázsiai útra készülő Ónody 
B -rtalannak hosszasabb vita illán kiszol­
gáltatni határoztatott az akadémiai aiánló- 
levél.

Újdonságok.
Budapest, február

Ili\ atalii**. tiszti rangról lemondás. Nc-ines 
Árpád tett], all. honvédhadnagy tiszti rangjáról 
leköszönvén, lemondása elfogadtatott s még had­
köteles lévén, a ->■>. zászlóaljhoz őrmesterkint 
osztatott be.

Sércáltoztatáxok. Deutsch Pál sátoralja­
újhelyi lakos vezetéknevét „Decsenvi--re. ' — 
W e i 11 n e r Antal kis-czelli lakos pedig Elek 
s Oszkár gyermekeivel együtt _Távoli--ra vál­
toztatta vezetéknevét.

Adóhivatal - álla lgezések. Krassómegyei V j- 
M o 1 d o v a. Karls d o r f s P a d i n a m at v é 
községek az orav'czai adóhivataltól a fehértem­
plomihoz, — Sövény háza esougrádmegyei 
újonnan alakult község a szegedi adóhivatalhoz 
esatoltatott.

József föherczeg tegnap este brüsszeli 
Htjából haza érkezett.

Szende Béla honvédelmi minisztert a 
honvédség törzstiszti kara, liir szarint, egy 
albummal készül megtisztelni, mely fel­
ölelne a honvédségben mind eddig szolgált 
és jelenleg is ténylegesen, valamint sza­
badságolt állomány bau szolgáló honvéd- 
tábornokok és törzstisztek arczképeit. Dr. 
Stern Adolf dandárorvos felszólitá kartár­
sait, hogy arczképcikkel járuljanak ők is 
az ovatióhoz.

A lugosi püspöknek, Mihályi Viktornak 
püspökké szentelése, mint Balázsfalváról 
értesítenek f. hó 14-én ment végbe. A föl­
szentelést X’ancsa János gyulafehérvári 
gör. kath. metropolita-érsek végezte, Ol­
tván u János nagyváradi és Pável Mihály 
szamosuj vári gör. kath. püspökök segéd­
lete, továbbá az északi főkáptalan összes 
tagjainak, valamint a lugosi és n.-váradi 
püspöki káptalanok által kiküldött kano­
nokok segédlete mellett. 20 év óta ez az 
első eset, hogy Balázsralva falai közt látta 
a gyulafehérvári érseki tartomány püspö­
keit. Az egyházi szertartás bevégezte után 
a metropolita érsek által adott mintegy 
100 terítékü diszebéd egyesitette e messze 
vidékről jött vendégeket. A felszentelt püs­
pök 2—3 hét múlva fogja székhelyét Lú­
goson elfoglalni.

A „Temesi Lapok“ fiatal szerkesztője a 
fővárosból hazaérkezett s ezen eseményt a 
»bizalmas levelezőknek“ jelezi. Egyúttal ér­
tesíti a közönséget, hogy fővárosi útjában 
nrról értesült, miszerint a „Közérdek“ a 
csekély pártolás miatt a választásokat alig 
' ii túl. \ életlenül ismerjük azon fővárosi

kört, melyből a fiatal szerkesztő biztos hi- 
reit szerzi. Egy szerkesztőség az, melynek 
tagjai a népkonyha jótéteményeit élvezik 
úgy anyagilag, mint szellemileg. Különben 
a roszakaratu hirkovácsolás fekete hálát­
lanság tőle oly laj) iránt, melynek már ed­
dig is felfűzött parasytája. Biztosítjuk a 
hazatért szerkesztőt, gazdájával együtt, 
hogy ha lapjának élete a „Közérdekéből 
kimag'yarpolifikázott közleményektől van 
föltételezve, úgy még tisztességes hírnévbe 
is beleőszülhet.

Dobos Gábort elfogták. Ezt a hirt írják 
nekünk Nyíregyházáról. A tudósitó azt 
irja, hogy Dobos, miután Biharmegyében 
statárium miatt nem érezte magát bizton­
ságban, azért rándult Szabolcsba. — líosz 
helyre ment, mert tegnap három földmi- 
velő ember elfogta a Nyíregyháza meletti 
pusztán, s már be is vitték a nyíregyházi 
börtönbe. Óhajtjuk, hegy e hir meg ne czá- 
foltassék.

Az athletikának nemcsak nálunk csojior- 
tosulnak hivei. Mint berlini lapokban ol­
vassuk, alig pendittetett meg ott az ököl- 
viadalok behozása, mára tanfolyam is meg­
nyílt s leginkább az egyetem népsége már 
mivel! izmait a boxirozásban.

A sárgaláz ismét hatalmasan pusztít 
Rio de Janeiro ban és vidékén. Naponkint 
átlag tizenkét életet olt ki; annak áldozata 
lett a najtokban az ottani pájtai ügyvivő, 
Ferrini is.

Az angol északsarki expeditió terve a meg­
valósulás utján van. Egerton, a hadi-ten­
gerészet titkára, már a költségvetést is 
beterjesztette az alsó háznak. Ezen számi- 
tás szerint az expeditióra 98,000 font ster­
ling — közel egy millió frt szükséges.

Pangnak a gyárak. Mindenfelől a munká­
sok elbocsátásáról hallani. A bécsi hires 
Sigl-féle gépgyár, mely csak közelebb ké­
szít é el négyezredik gőzmozdonyát, szintén 
elbocsátott 200 munkást; hasonlókép tet­
tek a Horisdorfi s inödlingi nagy üzleti gép­
gyárak is.

Fejedelmi mondás. Dávid bécsi philolo- 
gus közelebb a spanyolországi izraeliták­
nak állapotáról a XAC és XX I. században 
tartván felolvasást, következő szavait idézte 
az egyik Alfons királynak : „Régen tudom, 
hogy háromféle viz vesz kárba : az a mit a 
borba, az a mit a tengerbe, s az a keresztvíz, 
a mit a zsidó fejére öntenek“.

A székely művelődési és közgazdasági 
egylet választmánya tegnap a képviselőház 
egyik termében Hajós János elnöklete 
alatt ülést tartott. Az elnöki jelentésből 
fölemlítjük mindenekelőtt, hogy a kibo­
csátott aláírási ivekből beérkezett 60—70, 
melyekből kitűnik, hogy a létesülő egylet 
iránt az érdeklődés, ha még nem is a kí­
vánt sikerrel, de már is örvendetesen kezd 
érvényesülni. Eddig 9 alapító tag jelentke­
zett, köztük a minden nemes ügynél jelen 
levő Hajnal ü Lajos kalocsai érsek,

I M i k ó Imre gr. s többen. Örömmel kon- 
I statáltatott, hogy az egylethez való csatla­

kozás eddig a székely községeknél a legna­
gyobb, s e tekintetben Háromszék jár elől 
buzdító példával, hol Kálno.ky Dénes 
gr. dicsérendő fáradozása folytán 36 község 
és sok magános lépett az egylet tagjai közé. 
A székelység egyéb részeiben az eredmény 
még biztosan meg nem határozható, mint­
hogy az aláírási ivek nem érkeztek be. Az 
eddig begyült pénzek takarékpénztárban 
gyümölcsöz telnek.

„Hirdetmény illetve meghívás.“ Dr. Sieg- 
mund Vilmos, mint a budapesti ügyvédi 
kamara titkára, felhívja a kamara tagjait, 
hogy a még hiányzó két választmányi pót­
tag megválasztására folyó évi február hó 
28-dikán d. e. 10 órakor a budapesti ügy­
védegylet helyiségében (IX\ kerület, ko- 
ronaherezeg-uteza 8. sz.) tartandó újabb 
közgyűlésen megjelenjenek.

Hol legolcsóbb a fa? Árveréseken. A 
napokban egy űrt ember egy egész garni­
túra ócska bútort vett meg, egyenesen 
azon szándékkal, hogy feltüzeli, egy forint 
ötven krért. A roppant bútorokból kikerült 
egy öl fa.

Curiosum. Anglia sok tudományos egye­
sületéhez — irja a „Köln. Zeitung“ — egy 
újabb járult e czimmel: „Anglo-Israel-as- 
sociation.“ Sok pap, tanár, tudor és kato­
natiszt található tagjai között, de eddig egy 
rabbinus sem. Czélja azon az igazságnak 
igen megfelelő (!) állítás terjesztése, hogy 
az angol-szász faj Israel elveszett tiz tör­
zsétől származik.

A „Valéria nőegylet“ e hó 20-án tartotta 
meg szokott farsangi, vagyis jobban 
mondva böjti piknikjét. — Régen láttunk 
ilyen kedélyes, minden feszély nélküli és 
sikerült mulatságot. A zenekedvelők ba­
rátságos terme ha nem is szorongásig, de 
jól megtelt, úgy hogy a második négyest 
negyven párnál több tánczolta; minden­
esetre igen szép szám, ha veszszük, hogy 
már böjtben vagyunk és ilyenkor már a jó 
keresztény száraz kenyéren és vizen ve- 
zeklik a nagyon is bő adagokban élvezett 
rövid farsangért.

Halálozás. Kecskeméthy Aurél urat a 
„Magyar Politika“ szerkesztőjét, súlyos 
csapás érte. Testvér öcscse Kecskeméthy 
Gyula cs. k. főhadnagy Veronában átutaz- 
tában hirtelen meghalt. Az elhunyt évek 
során át keresett üdülést mellbaja ellen, 
melynek áldozata lön, majd Meran ban, 
majd Tyrol és Olaszország derűs ege alatt. 
Betegsége daczára mindig derült, elmés és 
szívélyes ciceroneja volt különösen honfiai­
nak. Béke poraira!

A bécsi sajtónak nagy vesztesége van. Dr. 
Landsteirier Lipót, a „Morgenpost“ kiadója 
szivszélhüdésben meghalt. Journalista volt 
a szó legtágasabb értelmében. Munkabíró, 
eszes, szellemes férfiút tisztelt benne min­
den ismerőse. Vonzó mondóra széles közü 
ismeretei az aneedoták tárháza, melylyel 
pazarul rendelkezett, környezetében állan 
dólag megtartották azokat, a kiket szere­
tett. Igen sok fiatal erőt vezetett be a hír­
lapirodalomba, sőt ebben telt legnagyobb 
kedve. Nyugodjék békével.

Báró Prónay Gáborné érczkoporsóba zárt 
tetemeit ma reggel 8 órakor külön vonat­
tal Váczra szállították, honnét Ácsára, a 
családi sírboltba vitték.

Az Ofenheim-pernek, mint olvasóink ki­
merítő táviratainkból értesültek, már szom­
baton be kell vala fejeztetnie. Az elnöklő 
báró Wittmann hirtelen bekövetkezett ro- 
szulléte azonban a végtárgyalást hétfőre 
halasztá. A báró makacs betegsége teg-
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najtról is elodázta az odiosus ügy elintézé­
sét s ha Wittmann elnöklete, alatt kell an­
nak befejeztetnie,kérdéses, hogy ér-e véget. 
A báró mióta hirtelen roszullét elfogta foly­
vást beteg, s ennak daczára a legszorgosab- 
ban forgatta az ügyre vonatkozó tárgyira­
tokat, miglen édes atyja s édes anyja rá­
beszélései folytán azzal felhagyott. Hanem 
csak az olvasással hagyott fel; a perről 
gondolkozik, álmodik s álmában arról be­
szél. Sokszor merül lázas álomba s akkkor 
fogadkozik, hogy ő juttatja végére a pert. 
Az orvosok a legroszabbtól tartanak, mire 
azon körülmény juttatta őket, hogy a báró 
családjában hasonló indoku kedélybajra 
van praecedens. — A „Pester Lloyd“ ma 
esti lapjában Ofenheimnak egy sajtóhiba 
igazitó nyilatkozatát olvassuk, melyben 
azt mondja, hogy ő nem igy nyilatkozott 
védbeszédében, hogy: „Borzadok az es­
küdtek Ítéletétől“ hanem borzad igenis a 
régi classikusok ezen mondásától: „kit az 
istenek meg akarnak rontani, azt meg­
fosztják eszétől.“

Izraelita hitszónoklat. A helybeli „chevra 
kadisa“ czimü izraelita felekezeti egylet 
meghija a híveket, Kolin Sámuelnek hit­
szónoklatára, a melyet a „kis engesztelési 
ünnep“-en márczius 4-én d. e. 11. órakor 
az izr. nagy templomban fog tartani.

Gyümölcsöző jubilaeum Kohn Salamon a 
pesti izr. elemi tanoda igazgató tanítója 
nehány hónap előtt ülte tanítóságának 40 
éves jubileumát. Ezen alkalomból volt ta­
nítványai közül számosán egy alapítványra 
adakoztak, az említett iskola szegény nö­
vendékei számára. A megjelent kimutatás 
szerint e czélra 1431 frt gyűlt össze.

Helyi hireJf.
A főváros költségvetésének tárgyalása 

márczius 8-án kezdődik rendkívüli köz­
gyűlésben. A rendkívüli közgyűlést márcz. 
6-án értekezlet előzi meg. A költségvetés 
különben tegnap óta a gazdasági bizottság 
termében ki van téve és márcz. 8-áig ott 
megtekinthető; netáni felszólamlások leg­
későbben márcz. 2-áig adandók be.

A főváros tanügyi bizottsága legköze­
lebbi ülésében következő határozatokban 
állajiodott meg. A tandíj eltörlése a népisko­
lákban elvileg helycseltetik ugyan, de mint­
hogy az a főváros pénztárának évenkint 
közel ötvenezer forintot jövedelmez, egye­
lőre elejtendő. Minden elemi iskolai tanuló 
a városnak évenkint 37 írtjába kerül. A 
községi reáliskoláknál a beirási és tandíj, 
mely eddig 13 forint 70 krajezár volt, 
jövőre 24 forintra emeltetni javaltatik. 
Tehát emeli a város a tandijakat. Úgy lát­
szik, hogy a főváros igen kétes forrásokból 
akarja kiheverni czéltalan kiadásait. Utób­
bi időben az állami adók után óhajtott 
magának százezer forintra menő hasznot 
csinálni, a mi bajosan sikerül, most meg a 
tanulást adóztatja meg a mi, mert saját ha­
tás körében van talán (sajnálatunkra) si­
kerül.

A korcsolyázó egylet uj csarnokának Ybl 
Miklós éjiitész által készített terveit a fő­
városi tanács tegnapi ülésében jóváhagyta, 
és egyszersmind elhatározta, hogy a ])áva- 
sziget déli oldalán fekvő telketjingyen en­
gedi át.

A belvárosi plébánia-templomot kiviil- 
belül javitni fogják. Az ez irányban tett 
javaslatot a tanács jóváhagyta s utasította 
a mérnöki hivatalt, hogy készítse meg a 
költségvetést.

11Ö0-ra rúgott már f. hó 19-én a Rókus- 
kórházi betegek száma. Az anya-épület és 
barakk annyira megteltek, hogy az érkező 
belbetegek egy részét ideiglen a sebészi 
osztályokon kell elhelyezni, más részét pe­
dig vissza kell utasítani. A fővárosi köz­
gyűlés által fiók-kórházul megszavazott 
régi dologházi éjiületet — jegyzi meg az 
„Egyet.“ — a tek. tanács máig lakat alatt 
üresen tartogatja, s igy az ebbeli kórházi 
vétségekért a felelősséget magára vállalja.

Ócska vas eladás. A régi utczamutató 
vastáblákat eladta a város Knop és Weith- 
nak mázsánként 5 frt 50 krért.

Befásitás. A tanács elrendelte, hogy a 
régi lőportárnál fekvő 31 holdnyi főiskolá­
nak eddig még be nem fásitott 12 holdnyi 
része befásittassék.

Uj építkezések. Az enyhébb idö'beálltá- 
val a váczi körúton több nagyobbszerü 
éjtiíkezés indu! meg, mint a Stein Náthán, 
Neuwelt Ármin, a pesti épitő-társaság 
házai. A pesti*épitő-társaság három házat 
építtet.

Árlejtési hirdetmény. Az I-ső kerület 
elöljárósága a fővárosi I., II. és III, kerü­
letben szükséglendő kovácsmunka és ku­
taknak jókarban tartása iránt folyó évi 
február 27. d. e. 10 órára ezen elöljáróság 
hivatalos helyiségében tartandó nyilvános 
árlejtést hirdet. Ä vállalkozók 100 forint 
ovadékot tartoznak letenni. A fentirt napig 
Írásbeli ajánlatok is fogadtatnak el, mik­
hez az óvadékpénz szintén odacsatolandó.

Egyl etek ̂ intézetek.
A fővárosi iparosok körében (Hatvani-ut- 

cza 2. ez.) csütörtökön, február 25-én esti 
7 és fél órakor dr. D u d i t s Miklós ur az 
„életmentésről, különös tekintettel a 
briisseli életmentők társulatának 1876. év­
ben tartandó nemzetközi kiállítás és con- 
gressusra“ felolvasást tart, melyen nem­
tagok is résztvehetnek.

Felhívás. Az I. magy. általános tisztviselői 
egylet tagjai felhivatnak, hogy a f. hó 
28 -an tartandó évi rendes közgyűlésre iga­
zolványaikat f. h. 26-ig az egyleti helyi­
ségben annál bizonyosabban kivegyék, 
mert a közgyűlés napi rendjét az egylet 
életére mélyen ható fontos tárgyak képez­
vén, igen kívánatos, hogy a tagok lehető 
számosán jelen legyenek.

A budapesti állat- és növényhonosisó tár­
sulatnak módosított alapszabályait némi 
lényegtelen módosítással a belügyminisz­
térium jóváhagyta.

A korcsolya-egylet közgyűlésén elha­
tározta , — hogy az állandó csarnokot 
a városligeti tó mellett felépiti. Az e czélra 
szükséges 40,000 frt 800 db 50 frtos rész­
vény kibocsátásával fog fedeztetni. A rész­
vények, melyek után kamat nem jár, 20 év 
alatt kisorsoltatnak, úgy hogy ez idő le­
forgása alatt minden aláíró a befizetett 
összeget visszakapja s egyszersmind azon 
előnyben is részesül, hogy 20 éven keresz­
tül az egylet tagjául tekintetik és minden 
külön fizetés nélkül a tagokat alapszabály-

szerüleg megillető összes jogokat fogja 
élvezni. A kisorsolás a teljes befizetést kö­
vető év rendes közgyűlése előtt 14 nappal 
az e czélra tartandó választmányi ülésen 
veendi kezdetét és ily módon minden év­
ben fog eszközöltetni ; a kisorsolt részje­
gyek pedig a közgyűlés után azonnal be­
váltainak. Az aláirt részjegyek után 20% 
résziét, vagyis 10 frt o. é. minden részjegy 
után azonnal az aláíráskor, — a hátralék 
pedig oz építési terv hatósági jóváhagyása 
után 10%-nyi, azaz 5 frt havi részletekben 
fog befizettetni. Hogy továbbá több rész­
jegyek egy közbeni egyesítése lehetségessé 
tétessék, a választmány megengedhetőnek 
határozta, hogy az alapszabályok 4. §-ában 
előirt feltételek éptartása mellett a rész­
jegyek más nevére irattathassanak. Ily át­
ruházás azonban a korcsolyázási idény 
tartama alatt nem eszközöltethetik. — 
Aláírások elfogadtatnak az egyleti irodá­
ban, idény alatt a városligeti csarnokban, 
azontúl a városi irodában , Deák Ferencz 
utcza 5. sz. a.

Törvényszéki csarnok.
Vakmerő tolvajok. Paulacz József 

csehországi illetőségű Berecske Konráddal 
a Hungáriában szolgáló Vesele József szo­
bájába ! elopózván , onnét panaszosnak 
egy 200—300 frt értékű bőröndjét maguk­
kal vitték. S hogy minden gyanút kikerül­
jenek, a bőrönddel a kávéházon keresztül 
mentek ki. Azonban gaz csinjök hamar fel­
fedeztetvén üldözőbe vétettek. Paulacz J. ki 
a bőröndöt vitte, a régi posta utczában 
épp azon pillanatban fogatott el, midőn a 
nehéz bőröndöt könnyebb menekülhetési 
szándékból a földre dobta; Benecske K. 
azonban elmenekült s holléte mai napig sem 
tudatig még, a mai tárgyalás folyamán 
azonban Paulacz czinkostársának oly bű 
leírását adta, hogy a rendőrségnek nem 
sokára bizonynyal sikerülni fog őt kézre- 
keriteni. Paulacz József, ki magát Petri- 
cseknek is nevezi, egy évi börtönre Ítél­
tetett.

Veszedelmes lótolvaj. Markus István 
ismert és hírhedt fehérmegyei lótolvaj, 
múlt év egyik napján Gál Pál 16 éves ko­
csisát a jiákozdi korcsmánál megszólitá, 
hogy vegye fel kocsijára, a fiú azonban ké­
rését megtagadta. Erre Markus felugrott a 
kocsira s a fiút lelökvén onnét, a kocsival 
elhajtatott. Nyéken azonban csakhamar el­
fogták. Markus ellen, a ki különben ha­
sonló bűntények miatt már hatszor volt 
büntetve, ujabbi bűntények is kiderültek 
Gál Pál és Lada György panaszai folytán. 
X ádlott a lojiott lovakat XVeisz Ferencz és 
Antal Sámuel lócsiszároknak adta el. A 
székesfehérvári f. törvényszék Márkust 
ezen legutóbbi bűntényei miatt hat évi sú­
lyos börtönre ítélte; az orgazdasággal vá­
dolt Antal Sámuelt 8 najii fogsággal, XXYisz 
Ferenczct pedig a 3 havi vizsgálati fogság 
betudásával büntette. E két utóbbi az í. 
fokú bírósági Ítélet ellen fellebbezett. A 
kir. tábla mai nyilvános ülésében a Mar­
kus I. ellen hozott első f. bírósági Ítéletet 
érintetlenül hagyá, XVeisz F. és Antal S. 
ellen hozott első bírósági Ítéletet szintén 
megerősité, illetve helyben hagyá, az or­
gazdasági vádat azonban a gyanusáruk vé­
tele miatt a vagyonbiztonság elleni vét 
seggé minősítette.

Az éhező cseléd. Miskey Francziska 
Schiller András pesti lakosnál volt szolgá­
latban ; itt azonban az étel, állítólag, oly 
szűkén méretett ki számára rendesen, hogy 
mindig éhezett. Ez éhség indította, úgy 
mond, arra, hogy urától 44 frt áru czipő- 
ket s ingeket ellogott s elzálogositott. Vád­
lottnő ellen még okiratbamisitási vád is 
merült fel. Ugyanis Becsben léte alkalmá­
val az „önkéntes dologházban“ két najfig 
dolgozván, itt igazolási bizonyítványt ka­
pott, melynek évszámait aztán úgy igazí­
totta ki, hogy most az tűnt ki, mintha vád­
lottnő három évig dolgozott volna az ön­
kéntes dologházban. Ezzel az a czélja volt, 
hogy uj szolgálatba lépve, az elcsavargott 
■dót tudja miként igazolni. A törvényszék 
9 havi börtönre Ítélte.

Rendőri hírek. B art a 1 József húsvágó 
műhelyében (kötő-uteza 1. sz.) f. hó 21-én 
délelőtt 10 órakor egy ismeretlen nő sze­
mély húst vásárolván, fizetés alkalmával 
tározójából 30 frtot kiszórt. Ez összeg iránt 
a vesztes fél a főkapitány! hivatal 15 dik 
számú hiv. szobájában jelentkezhetik. — 
H e i m a n n Mihály csavargó jiinczér a 
váczi-utczai Rotliberger-féle ruhakereske­
désben tetten éretett, midőn onnét egy 
értékes kabáttal elillanni akart. Bekisérte- 
tett a főkajiitányi hivatalba, — Kunszt 
János pajiirkereskedő (kétsas-uteza 22. sz. 
a.) háziszolgáinak szabadságot adott, hogy 
ők a szennypapirt (maculaturt) saját hasz­
nukra eladhassák. Oftsarovics János szolga 
ez engedélyijei rutul visszaélt, mert kide­
rült ellene, hogy hordárokkal mázsaszámba 
hordáit a és adta el a látszólag szennyjia- 
pirt, a mely azonban rendesen finom levél­
papiros volt. A kár nagysága csak a rak­
tár leltározása után állapítható meg. Oftsa­
rovics János és Steinfeld Manó hordár letar­
tóztattak s ellenük, valamint a lopott jó­
szág megvásárlói ellen is a vizsgálat elren­
deltetett. — Érti Magdolna 56 éves nő f. 
ho 21-én este 6—7 óra közben a 79. számú 
ketfogatu bérkocsi által az Erzsébet-téren 
elgázoltatott. A kocsis a hely színéről gyor­
san elhajtott, s ellene a vizsgálat folya­
matba vétetett; a sérült nő a kórházba 
szállíttatott. — F rombacb Mihály a fő­
városi tanácsnál volt hivatali szolga f. hó 
20-án este I. kér. Tabán 496. sz. a. házban 
megtébolyodott, honnét a rókus-kórházba 
szállíttatott.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, febr. 24-kén: 
»Alfonz ur“. Vígjáték 3 felvon. Irta ifj. Dumas 
Sándor. Fordította Paulay Ede. — Holnap, csü­
törtökön, febr. 25-kén, Hauck Minnie k. a. 
vendégjátékául: „Don Pasquale“. \Tig opera 3 
felv. Zenéjét szerzetté Donizetti.

Xrár-szinház. Ma, szerdán, február 24-kén: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Ejkel Gyula. — Holnap, csütörtökön, február 
25-kén : „Falura kell mennie“. Vígjáték 3 felv. 
Irta Bayard.

Távi rato k.
(Délig érkeztek.)

Bécs, febr. 23. A képviselőházban Fux 
interpellálta az igazságügyminisztert, hogy 
való-e azon hir, mely azt állítja, hogy

Hein országos főtörvényszéki elnök, az 
Ofenheim-perben működő elnökhez, báró 
Wittniannhoz levelet intézett, mely nem 
volt minden befolyás nélkül a pör tárgya­
lásának megszakítására s ha a hir való, azt 
kérdi a minisztériumtól, hogy az ilyesmit 
megengedhétőnek tartja-e ?

Versailles, febr. 22. A nemzetgyűlés az 
alkotmányi bizottság azon indítványával 
szemben, hogy a Wallon-féle senatusi tör­
vényjavaslat vettessék el, azonnal belebo­
csátkozott a javaslat tárgyalásába és 422 
szavazattal 261 szavazat ellenében elfo­
gadta a javaslat első ezikket. Ezután az 
ülés elnapoltatott.

(Este érkeztek.)
Washington, febr. 23. Louisiana törvény­

hozásának conservativjai egy küldöttséget 
menesztettek Grant elnökhöz, mely kül­
döttség azt kérvényezte, hogy szentesítse 
az elnök a conservativ és republikánus 
képviselők közt létrejött egyezséget. Az 
elnök kijelentette, hogy ő nem avatkozhatik 
pártügyekbe, tanácsolta a küldöttségnek, 
hogy forduljon a congressusi bizottsághoz.

Bécs, febr. 23. A képviselőház a ház­
szabályok második olvasását bevégezte, a 
bizottságokhoz visszautasított szakaszok 
fenntartásával. — Az ülés vége előtt ki­
jelenti az igazságügyminiszter, hogy — 
tekintettel az Ofenheim-féle pör befejezet- 
lenségére — a kormány nincs azon hely­
zetben, hogy felelhetne Fuxnak azon in- 
terpellatiójára, melyet Hein-nek Witt- 
mannhoz intézett levele alkalmából a kor­
mányhoz intézett. — Legközelebbi ülés 
holnap.

Berlin, febr. 23. A szakértő bizottság 
plénuma két végzésével az alájegyzési 
jirospectus alapján kibocsátott kötvénye­
ket a keleti vasút részére kibocsátott ma­
gyar államkötvényeknek nyilatkoztatta, s 
az illető alájegyzőket azok elfogadására 
Ítélte.

Versailles, febr. 23. A nemzetgyűlés el­
határozta a nyilvános hatalomról szóló 
törvényt a senatusi törvény meghozatala 
után azonnal napirendre tűzni. XVallon se­
natusi törvényjavaslata 1. §-a mellett sza­
vazott a baloldali csojiortokon kívül a jobb 
centrumból 80 képviselő; a szavazástól 
leginkább a szélső bal tagjai tartózkodtak 
s ezeken kívül Grévy, Blanc, Thiers és 
mások.

Bécs, febr. 23. (Zárlat.) Hitelrészvény 220.50. 
Galieziai 230.50. Allamvasut 292.—. Rente 71.—. 
1860-as 112.—. 1864-es 140.75. Ezüst 105.70. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 101.40. Által, épitö-bank
16.25. Magy. földhitel 73.75. Angol-osztrák 132.50. 
Lombard 133.—. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy 
167.—. Napoleond’or 8.90. Arany 5.26. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 163.75. Török sorsjegy
54.25. Angol épitőbank 35.—. Municipalbank 
23.—. Lanyha.

Bécs, febr. 23. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 79.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
206.50. Magy. záloglevél 86.75. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.25. Magyar sorsjegy 82.50. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 98.25. 
Angol-magyar 16.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.—. Alföld 127.75. Magyar észak-kel. vas. 
115.75. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.30. Tiszai 
vasút 189.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 23. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.80. Osztr. hitelrészv. 200.50. Osztr. bankr.
877.50. Osztr. államvasp. részv. 266. 1860-diki
116.25. 1864-diki —.—. Évjáruléki papír 64.90. 
Evjáruléki ezüst 69.50. Lombard 118.76. Galieziai 
209.—. Magy. sorsjegy 175.—. Győr-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin', febr. 23. (Zárlat.) Galieziai 104.50. 
Lombard 239.—. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 116.50. 
Bécs 181.60. Romániai —.—. Allamvasut 531.—. 
Papir-jöved. 64.90. Hitelsorsjegy 359.—. 1864-es 
314.—. Hitelrészvény 400.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Paris, febr. 23. (Zárlat.) 3%-os jöved. 64.60. 
5%-os jövedék 101.97. Olasz jövedék 69.30. Al­
lamvasut 653.—. Credit mobilier 486.—. Lom­
bards 297.—. Töröksorsjegy 126.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, február 23. Búza 180.—, 183.50. Rozs 
146. 144.50, 141.50, 141. Zab 168.—, 161.—. Olaj
54.50. 54.60, 55.40, 58. Szesz 57.30, 59.30, 61.

Köln, február 23. Búza 18.85, 18.50. Rozs
14.60, 14.35. Olaj 29.50, 29.40, 31.

Antwerpen, febr. 23. Petroleum 100 kilójával 
30 fr.

Stettin, febr. 23. Búza 182.50, 182. Rozs 150. 
Olaj 52.—, 53. Szesz 56.40, 58. 59.—.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 23-kán. Az előbör- 

zén osztr. hitel 221.30—221.80, zárlat 
221.60—221.70. — A déli börzén eleinte 
osztr. hitel 221.70, zárlat csekély forgalom 
mellett 221.60-221.70. — Kötés elő­
fordult: pesti lóvasutra 242 és 243-on, 
m. hitelbankra 206.25 és 206.50, m. föld­
hitelre 73.75, pesti keresk. bankra 755-ön, 
orsz. közp. takarékp. 82, 82.50 és 83, jiesti 
hazai első tak. 2315, külvárosira 45-ön, 
budapesti gőzmalomra 645, gyárudvarra 
4.75-re, földhitel-részvénytárs. záloglev. 
86.50.— Keresett volt: Athenaeum 
253, Ganz 250-en. K ináltatott: ipar­
bank 51.50, Concordia 180, molnár és pék 
227, Panonia gőzm. 380, gyárudvar 4.75, 
utóbb 3.75. — Keleti vasút másodsorozatu 
elsőbbségei 71.50 adva, 72 tartva. — Az 
üzlet orsz. közp. takarékjiénztárra meg 
m. hitelbank részvényekre szorítkozott.

Az esti tőzsdén csekély az üzlet. 
Oszt. hitelre nehány kötés 219-40 219-50-en.

Árutőzsde. Búzát illetve hangu­
lat és árak változatlanok, forgalom cse­
kélyebb kinálat folytán kevéssé jelenté­
keny. Eladatott k. b. 20,000 m. még pedig 
a tiszavidéki 88% fntos 5-30; 88% fntos 
5-27% ; 88 fntos 5-27y3—5-20; 87% fntos 
5-17%; 87 fntos 5-20—5-15; 86% fntos 
5-10; 86% fntos 5 frt. — Fehérvári 87 
fntos 5-12% ; 96 fntos 5-14. — Pestvidéki 
87 fntos 5-12% ; 86% fntos 5-15—5-10. — 
bánsági 87 fntos 5-10; 85 fntos 4.80; 84 
fntos 4-72% ; 83 fntos 4-65—4-55 mind 3 
hóra — Usance-buza 4-54—4-56. — Árpa 
változatlan 72 fntos 2*90—2-75. — Zab 
lanyha; 50 fntos 5-20, tavaszi (25.000 m.)
2- 04—2-05 — Tengeri, bánsági máj.—jun.
3- 20%, magyar 3-15. — Petroleum 11 ft.

Bécsi börze. Február 22. Az elő- 
üzletben a forgalom nem ölthetett nagyobb 
élénkséget, és az üzérkedés általában ke­
vés tevékenységet fejtett ki. Nagyobb vál­
tozás csak a Károly-Lajos vaspálya rész­
vényeiben állott be, melyek az e heti rósz 
bevételi kimutatás miatt 230-ig adattak. 
Egyéb üzérkedés! papírok viszonylag szi­
lárdak voltak és kevés változáson mentek 
keresztül. Wiener baugesellschaft megle­

hetős vételkedvvel találkozott. Az üzérke­
dés magatartása a déli üzletben sem válto­
zott ; a forgalom és az árfolyamváltozások 
csekély terjedelmet öltöttek. Zárlat: hi­
telrészvény 222, magyar hitelbank 206.75. 
magyar földhitel 74, municipális hitelinté­
zet 23, magyar sorsjegyek 83, vasúti köl­
csön 98.25, anglomagyar 16.50, frankoma- 
gyar bank 61.25, anglo osztrák bank 131.50, 
uniobank 101.50, alig. baubank 16.50, wie­
ner baugesellschaft 35.50, tiszavidéki vas­
pálya 189, alföldi vasút 128, magyar nyu­
gati vaspálya 1-8, Károly-Lajos vaspálya 
230.50, lombardiai vasutak 133.50.

Az osztrák-magyar Lloyd 
igazgató-tanácsának határozata szerint, f. 
évi márczius 1-től Odessa és Marseille kö­
zött nyit összeköttetést — a konstantiná­
polyi, syrai és marseille-i kikötők érintés ’- 
vei. Vájjon nem fogja-e a társulatot szer­
ződésszerű kötelezettségeinek pontos be- 
tarásában akadályozni, ha hajóinak egy 
részét külföldi kikötők szolgálatában vi- 
torláztatja? — Vájjon nem hallunk-e már 
jelenleg is panaszt a társulat késedel­
mes közlekedése miatt ? Rövidebb időkö­
zökben fognak-e a Lloyd-hajók azon kikö­
tőkben megfordulni, melyek között a pósta- 
közlekedést fenntartani subventiós köteles- 
ségök volna? —

A franco-magyar bank távirata 
szerint részvényenként 100 frtnyi veszte­
séget szándékozik leütni.

A gyapjuüzlet a múlt héten igen 
csendes volt, csak 100 mázsa jelesebb ho­
mokos egynyiretü adatott el 76 frton má­
zsája külföldiek részére és 30 mázsa kö- 
zépminőségü posztógyajvju brünni gyáros­
nak 117 írtjával. 1875-ki gyapjúra kötés 
történt gr. Zichy János-féle 400 m. 150 
frt és % db arany mázsája. Gyárilag mo­
sott finom posztó gyapjúból eladatott 60 
mázsa belföldiek részére 212 ftjával. Kö- 
zépminőségü gyárilag mosott gyapjú után 
jó tudakozódás van.

A Buccariban megalakult „horvát 
hajózási társulat“ alapszabályai f. 
évi február 18-kán 2549. sz. a. a törvényes 
bemutatási záradékkal elláttattak.

A „Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitőjébfil.
Árverések. Bongárdon(N.-Szeben): 

márcz. 27. v. ápril. 27. Vájná Antal ingat­
lanai 360 frt. — Ungváron: ápril. 22. v. 
máj. 24-én Andrejkovits Endre és Elszász 
Dávid ingatlanai 199,799 frt 63 kr, — 
V ártelken (Zilah): márcz. 9. v. ápril. 9-én 
Varga Nicoláj ingatlanai 141 frt. — B.- 
Gyarmat: márcz. 4. v. ápril 5-én Litanszky 
Mihály ingatlanai 377 frt 49 kr. — Voj- 
vodinczen (Veisecz): márcz. 27. v. ápril 
28-án Den a Gyena Todor ingatlanai 400 
frt és 1001 frt. — Szepes-Olasziban (Lő­
csén) : márcz. 18. v. ápril. 20-án Czehulya 
Zsuzsánna ingatlanai 500 frt és 160 frt. — 
A szilvágyi erdőben (Alsó- Lendva) : 
márcz. 4-én Schönma l Frigyes ingóságai 
5757 frt.— Lúgoson: ápril. 24. v. máj. 
28-án Hercz Bernáth és Lotti ingatlanai 
350 frt és 400 frt. — K.-Szentmártonban: 
márcz. 12-én XVeiss Bernáth bolti ingósá­
gai. — Hódoson (Somorja): márcz. 22. v. 
ápril. 26-án 135 frt 50 kr, 84 frt, 62 frt 50 
kr. 69 frt 50 kr. és 22 frt 50 kr. Gebén 
(N.-Károly): márcz. 31. és ápril 30-án 
Mező Károly ingatlanai 483 frt. — Pes­
ten : márcz. 24-én Dauphin Hoffman Er­
zsébet háza 9508 frt. — Szepes-Olasziban 
(Lőcse): márcz. 16. ápril. 16-án Szatorisz 
Zsuzsánna ingatlanai 160 frt és 150 frt. — 
Lőcsén : márcz. 17-én Salamon Attila in­
gatlanai 2817 frt és 600 frt. — Etséden 
(Gyöngyös) : márcz. 11. v. ápril. 1-jén Er­
zsébet ingatlanai 240 frt. — Szt.-Gotthar- 
don ápril 19. v. máj. 19-én Gigler Károly 
és neje ingatlanai 21,585 fr, 400 frt és 450 
frt. — Déésházán (Zilah): márcz. 19. v. 
ápril. 19-én Monár Márton ingatlanai 21 
frt, 211 frt és 117 frt. — Ujhely-Jóókón 
(Somorja) : márcz. 22. v. ápril. 26-án 
Mucska Péter és Szabó Klára, Szabó Fe­
rencz és neje ingatlanai 3631 frt. — Szen­
tesen : márcz. 15. v. ápril 15-én Keresztes 
István és neje ingatlanai 1000 frt. 231 frt, 
256 frt 50 kr, 492 frt 50 kr, 317 frt, 162 
frt és 21 frt. — B.-Csabán : ápril. 5. v. 
máj. 5-én Kucsera János ingatlanai 2000 
frt, 45 frt, 3388 frt 50 kr, 45 frt és 2824 
frt. — N.-Szuhán (Rimaszombat): márcz. 
12. v. ápril. 12-én Talán Johanou András 
ingatlanai 2409 frt. — Verseezen: ápril. 
15. v. máj 15-én Jekic Pera ingatlanai 
2009 frt. — Grunádon (Pozsony): márcz. 
30. v. ápril. 30 án Mitterholczer Erzsébet 
ingatlanai 430 frt. — Aranyodban (Zala- 
Egerszeg): ápril. 12. v. máj. 12-én Bakos 
József ingatlanai 1160 frt. — Bertsén 
(Bánffi-hunyad): márcz. 11 v. ápril. 11-én 
Parge Florika és Juon ingatlanai 587 frt 
49 kr és ingóságai 101 frt 99 kr. — B.- 
Csalán: márcz. 26. v. ápr. 26-án. Csutka 
Sámuel ingatlanai 600 frt. — Tökölön 
(Pest) : márcz. 22. v. ápril. 22-én Martinov 
Ágoston és Sándor ingatlanai 1116 frt, 42 
frt 50 kr, 38 frt 50 kr, 23 frt, 89 frt és 
450 frt.

Csőd: Anton János pesti asztalos- 
mester ellen, bejelentések máj. 12. 13. 14. 
id. tgondnok és perügyelő Aggvölgyi Sán­
dor ügyvéd; — Fried Adolf és Weisz 
Mór ruhakereskedő ezég ellen, bejelentések 
máj. 12. 13. 14. id. tgondnok és perügyelő 
dr. Freund Miksa ügyvéd.

A vízállás.
Febr. 0 föl. 0 al. Időjárás
23. Pesten 4‘ 2“ felhős.
22. Pozsonyban 3' 1" száraz.
22. M.-Szigeten 2' 1" felhős.
22. Szatmáron 3' 4“ „
22. Tokajban 3' 0“ „
22. Szolnokon 2‘ 10" száraz.
22. Szegeden 4' 2" „
21. Aradon 3‘ 1" „
21. Nagybecskereken 0' 5" „

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

22. Eszéken 0‘ 6“ felhős,
Mitroviczon
Sziszeken

21. Zimonyban 6- 3« „

21. Ó-Orsován 1‘ 10* „
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, (hivatalos.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
Gabona árak is 75. február 23.

43 Vám- Vám-
BIZ A be mázsánként mázsánként

da tt frt kr. -- frt kr. ff írt kr. — frt kr.
bánsági Uj 84 4.45 -4.55 85 4.60 4.70

9, Uj 86 4.75-4.80 87 4.80—4.85
Uj 88 4.90--5.— 89 5.------5.05
uj x 84 4.50--4.60 85 4.70—4.80
wj ® 86 4.85--4 93 87 5.------5.05
Uj _ 88 5.05--5.15 89 5.15-5.20

pestt. Uj 84 4 45--4.55 85 4.65—4.75
Uj 86 4.80—4 85 87 4.90-4.95
Uj 9 88 5.—-5.10 89 5.10 -5.15

fehériu. •lj x 84 4.55--4.65 85 4.75—4.85
Uj 86 4.90--5.- 87 5.05—5 10
•u 88 5.15—5.20 89 5.20—5.25

bácskai uj
Uj

ff
5 frt kr. frt kr.

ROZS . SO után szilárd 3.70—3.75
ÁRFA maláta 72 9, sziliről, 2.70—3.10

.. takarni. 7- 9, szilánlb 2.50—2.60
ZAB 50 99 lanyha 2.02—2.05
KI kOKlfZA, bán. mérő lanyha 3.15—-3.20

másnemű ,9 lanyha 3.——3.05
ZAB 50 font lanyha — —
REITZE fekete 75 9, lanyha — —

bánáti 75 99 lanyha — —
KÖLES 82 99 szilárd 3.------3.10

Minta-liszt Fém Árú

0 szám
s 2 1

”
i ü = — — - -
2 sf ^ — — -

6
_

”

Kötvények:
120 Maeyar vasnti kölcsön 120 frts 
100 flömöri állanirasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
lS71-ki magyar államkötvény . 
1872-ki ,,
1S73-ki ni. k. kin est. ut. i\o/oez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

,, „ 1867. zár.
„ ,, temesi b.
,, „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
200 Pées-baresi vasút ........................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, ,, ,,
100 Vj pest-Rákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei..............................
200 Észak-keleti.................................
200 Maaryar-keleti..............................
200 Első erdélyi....................................
200 Déli vaspálya-társaság...............
100 Budai hegyipálya........................

Bankok:
Municipal is hitelbank ............
Angol-magyar bank..................
Masryar általános hitelbank . .
Franeo-magyar bank..................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet............

Adva Tartva

98.

83Í-
88.50
86.50

70!.5U
78.
77.50

75 75 
73J/. 
90 50

98.50

83.25
89.
87.-

8o!
79—
78.50

76.25
74.»/s
91.50

242.- 
76 —

67.- 68..

Adva Tartva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Binla-óbudai nvpbank...............
Iparbank . ....................................
ltuilai kereskedelmi bank. . . . 
Pesti 99 ... .
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tiszt icgyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
(iödüllői takarékpénztár . .
Országos központi ,, . . .
Pesti I. hazai „ . . .
Pest-Budai fővár. „ . . .
Pest-külvárosi „ . . .
Szent-Endrei „ . . .
Újpesti 9, ...

Malmok:
Concord ia-gözmalom..................
Erzsébet-gőz malom.....................
Luiza-gözmaloin ........................
Molnár- és siitő-gözmalom . . .
Hengermalom..............................
Yietoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gözmalom..................

Különféle iparpapirok:
Epltőtársaság, Pesti..................
Serfőzöde. I. magyar..................
Sertéshizlaló.................. ...
,,Athenaeilm'* könyvnyomda. .
Pesti............  „
..Franklin-Társuiat“ ...............
(ianz-féle vasöntöde..................
(inchwlnilt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület..................
Oyapjumosó és bízom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni koszon . . .

.. vasöntöde............

44. - 
82.50

2310.
152.50
45. 
37. 
39.-

19.—
395.
148.
253.-
600.—

250.-
205.-

35 50 
51.50 

155. 
758 — 
330.— 
' 51.

34.

45.- 
83 25 

2315 
153 
45.50 
38.— 
40.-

180.—
114.50
100.—
227,
735,
95.-

650.—
380.—

20.-
400-
150.-
254.-
620.-

255 — 
208.-

Adva I Tartva

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csonti iszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Wnggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai..................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5Vs o/o 

99 járadékhárcza - • 6 o/o
99 jelzálogbank . .ő^/io/o
99 ált. földhiteltárs. 6 o/o
99 99 99 O^tiO/O

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . 5 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o/o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánezhid . ... 6o/o 
Budapesti malom ............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frl után 
M. Fn nklurt 100 din. frt után 
llamli. 100 din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.u.Iit. (fre) után 
Pária 100 franc után............

115.
70.-

180.-
140.
105,

87.-

79.— 
87.7: 
86.75 
87.25 
86. V«

85.50
178.—

5.24
8.89
8.89

105.75
1.64

92.50
54.10
51.20

111.25

60.-
60.—
55.—

87.Vs

85.75
180.-

5.25 
8.90 
8.90 

106.25 
1 .G4 */4

92.75
54.30
54.40

111.50

44.10 44.30

I. Osztr. államadósság,
Egys. jár., jegyek!». máj.—nov. 5o/o 

,9 ,, ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,9 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi »o/o................- .
Erdélyi hojo......................
Temesi Bánság nofo.....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o...........................................

,9 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (.300 frk.) őo/o 
(i'őmöri záloglevél 5o/o 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

99 99 50 frt . .
99 szőlödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o............................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Alizol-mairyar bank 200 frt. 40 o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt............
Franeo-magyar 200 frt............
Magyar ált. mwnieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank............
Uniobank 200 frt......................

BÉCSJ
Adva Tartva

71.— 71.1(1
75.80 75.95

272.- 275.—
114.75 115.25
140.50 141.-

80. - 81.—
76 — 76.40
77.50 77.75
76.75 77.25
79.50 80.25
78.- 79.-

98.— 98..50
98.™ 98.50

■ 83.— 83.25
82 50 83.—

90Á 90.50

132.- 132.25
16 50 17.50
73 25 73.75

221.— 221.25
206.5(1 207.-

810. 815.—
50.25 50.50
61.— 61 25

960.— 962! -
101.75 102.—

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 frt 

99 észak-kel. pálya 200 frt ez.
99 keleti pálya 200 frt............
99 nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

,9 33 éves visszafizetés . 5ojo
Nemzeti bank o. é. 5o/o......................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/2£?/<? 

„ földhitelintézeti 5io/o. . . 
9, kereskedelmi bank 23 év. .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e 
ltáttaszék-DombovárdOO frl nz.öe o 
Pées-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Flsö erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3 e/e.............

„ 1867-iki 3e/e....................
,. 200 frt 5 e/e....................

Tiszavidékl...............................6e/e .
Magyar észak keleti 300 frt 5e,e . 

„ keleti .... 300 frt 5e/e . 
„ nyugoti . . . 200 frt 5e/e . 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

125.— 126.
435 —

128 50
124.50 
292.— 
133. 
188.-
115.50 
113 50
53.50

125.50 
123.

96.50 
87.- 
94 90
86.50 
86 75
87.50

78.50

83.
78.25 

142.50 
139.

82.30
70.10
67.25

102-

Tartva

430.-

129.50
125.50
292.50
133.50 
189.
116.50 
114.-
54. -

126.50 
124.75

97.— 
88. 

95.10 
86.75
87. —
88. -

83.10 
78.75 

143

82.5( 
70.CC 
67.50 
79

102.50

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt............
Clary 40 frt pp........................
Dunagözhajózási társ. 100 frt 
Innsbrucki vásári 20 frs .
Keglevich 10 frt...............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budávárosi kölcsön 40 frt . .
PálflTy 40 frtos pp.....................
Budolf-alapítvány 10 frt . . .
Sálm 40 frt pp............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Cienois 40 frt pp..................
Stanislaw városi 20 frt .... 
Trieszt város 100 frt pp. . . .
Mahlstein 20 frt pp..................
Windlschgrätz 20 frt.............

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 37*o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 4*/2o/o
Berlin 100 tallér..................... 4 o/o
Boroszló 100 tallér............ 4 o o
Brüssel 100 frs......................... 4 oo
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 oh 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank................4 o o
1‘áris 100 frank......................4 o/o

Pénzek árlolyama.
Cs. tir. arany.......................................
20-frankoe ayany.................................
Orosz imperiale....................................
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Az érmek, ásiá*yok & régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
ni///szintén leggazdagabb választékát

HIT KA ÁSVÁNYOKBÓL,
egvenkint ö rendezett gvíijteniénjekben, 

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

íi leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvételnek.

Temesvári Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-uteza 1. szám, ajánlja

!

Ilóliívik szamara:
I briinel - topánkákat lakbör- 

orral, finoman dlszive 2 fi t 
80 krért; 

topánkákat gummi - czúggal 
magas szabással S forint 
ÖU krért;

bör-topánkákat erős ohagrain- 
böl szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért; 

fink, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb­
belit 1 írttól 3 frtig;

Vidéki megrendelések

Urak számára .
topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-börböl 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 krért; 

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srófmunkával;n 5 frt. 
50 ki­

írni czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

posta-utánvét mellett.

I Idült vagy kezdetleges titkos betegségeket ésj

" telieMhséget,
hasonszenvi gyógymód szerint fényes sikerrel,"gyógyít j

HBr. **•!!.!JCá*
Pesten, kétsas-uteza 24. szám, II. emelet, bemenet I 

a lépcsőn. j
Rendelési idő délelőtt 10 12, délután 1—5 óráig, ,

E betegség gyakran a végből, hogy azonnali ered-1

Ímény éressék el, a legkönnyclműbb módon nagy adag jód j 
és kénesével kezeltetnek. Az így gyógyultak azonban a |

Í legborzasztóbb utóbajoktól támadtatnak meg ; annyira, j 
hogy a könnyelmű gyógykezelés miatt késő vénségtikig | 

• szenvednek. Ily veszélyek ellen menedéket nyújt a hason-J 
■ szenvi gyógymód, mert nemcsak a legrégibb bajokat meg-1 
• gyógyítja, de hatása oly jótékony, hogy utóbajoktól félni I 
■ nem kell. Az életrend oly egyszeri), hogy mindenkitől I 
• megtartható. j
j Levélileg is eszközöltetik rendelés, j

Hirdetmény.
A magyar általános hitelbank

hetedik rendes közgyűlése
I. Is<•>. é\i npril hó -»-áll d. e. 1<> órakor. Budapesten, a protestáns tanoda-épület termé­

ben (sütő-utczában) fog megtartatni.

Tanácskozás tárgyai:
1. Jelentés a társulat 1874. évi ügyleteiről.

-• Az évi mérleg előterjesztése.
3. A felül-osztalékról intézkedés.
4. A bank tisztviselőit és szolgáit illető nyugdíj-intézet állásáról szóló jelentés.
5. -V számvizsgálók megválasztása a legközelebbi üzleti évre.
• >. Az alapszabály ok 25. §-a értelmében ki lepett kormányzó-tanácsosok helyébe uj kormányzó-taná­

csosok választása, vagy a kilépettek isméd megválasztása és uj kormányzó-tanácsosok választása.

1 I - Z'1» ivszy,.ny,.s ,,n,k. kik a közgyűlésben résztvenni óhajtanak, ezennel felhivatnak, hogy az alapszabályok 62. ez. értei
a cs. kin. szab ipar' fekercskedclmi UebntéSÜ'Ak kT J“" *zelvfa4eikkel Budapesten: a magyar általános hitelbanknál. Bécsben

Béceben ^ s ""k"«i'cg aláirt jegyzék kieéretébeu, és pedig Bnd.pe.ten kél

.'lám mellen vlseza"llUÍk' A ™.tvé„yek c,„k ezen ette,„érvény vissz»
nlknlnnivnl.^lSl^ti.íf^.S^ «*» <=ljegyeztetik, Budapeeten közvetlenül » létété

A zafszHina.dá.st nyolez nappal a közgyűlés előtt a bank helyiségeiben

I)(* ><‘11 ki a maga nevében több mint tiz szí
>gy részvényt

viíídlu.f i. -a- I ° ,v ' : ....... v*" szavazattal nem bírhat, sem meghatalmazás utján tiz szavazatnál többet nem ké‘p-
Niseinet, úgy hogy a<szavazatjog, melyet egv-egy részvényes a maga és 1 1 '* J....................... - 1
zatnal több soha nem lehet.

:..< )ly, tairy.alíi;,A ,nel-v<;k :i meghívóban nem emlittettek, határozni nem lehet. Kivétetnek e szabály alól a kormányzó-tanács
meghatalmazói nevében gyakorolni jogosítva van, húsz szava

■ tá, • , , - . = ----- -............... ->  ározni nem lehet. Kivétetne
.mai tat javas átok jobbitmanyai vagy ha valaki rendkívüli közgyűlés összehívását indítványozza.

Budapest, 1875. évi február hó 15-én.

A kormányzó-tanács.
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A „F R A N KLIN-T Á R SULI T“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám)

megjelent és kapható:
Német-magyar | Deutsch-ungarisches

POT-SZOTAR
a német és magyar szótárhoz. zu dem Wörterbuch«

der deutschen und ungarischen Sprache.

f tt Z TT O
Prof. Dr. MORIZ BALLAGI.

forint.

Irta

Dr. BALLAGI MÓR,
tanár.
A r xv

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben:
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakiro­

dalmak, mint a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászott stb., egy csomó uj műszót hoztak 
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régötu létező nyelvkincsünk számos kifejezései, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szótárilag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

> Franklin-Társulat« nyomdáj a.
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